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1. Цели и задачи дисциплины 

Целью освоения дисциплины «Учет и анализ» является формирование у обучающегося 
знаний, умений и навыков, необходимых для решения следующих профессиональных задач: 

планирование деятельности организации и подразделений; 
сбор, обработка и анализ информации о факторах внешней и внутренней среды 

организации для принятия управленческих решений; 
подготовка отчетов по результатам информационно-аналитической деятельности. 

 

2. Перечень планируемых результатов обучения, соотнесенных с 
планируемыми результатами освоения образовательной программы 

В результате освоения дисциплины в соответствии с предусмотренными компетенциями 
обучающийся должен: 

№ 
п/п 

Индекс 
компетенци
и 

Содержание 
компетенции 
(или ее части) 

В результате изучения учебной дисциплины 
обучающиеся должны: 

знать уметь владеть 

1 ОПК-5 владение навыками 
составления 
финансовой 
отчетности с учетом 
последствий влияния 
различных методов и 
способов 
финансового 
учета на финансовые 
результаты 
деятельности 
организации на 
основе 
использования 
современных 
методов обработки 
деловой информации 
и корпоративных 
информационных 
систем 

правила 
составления 
бухгалтерско
й 
(финансовой
) отчетности; 
логику 
записей на 
счетах 
бухгалтерско
го 
учета 

классифицирова
ть, 
систематизиров
ать, 
подготавливать 
к аналитической 
работе 
экономическую 
информацию в 
целях 
составления 
бухгалтерской 
(финансовой) 
отчетности 

навыками 
составления 
бухгалтерско
й 
(финансовой
) отчетности 
организации 

2 ПК-10 владение навыками 
количественного и 
качественного 
анализа информации 
при принятии 
управленческих 
решений, построения 
экономических, 
финансовых 
и организационно- 
управленческих 
моделей путем их 
адаптации 
к конкретным 
задачам 
управления 

основные 
методы 
проведения 
количествен
ного и 
качественног
о 
анализа 
информации 

выбирать 
направления 
изучения 
предмета 
анализа, 
систему 
показателей и 
методику 
проведения 
экономического 
анализа 

основными 
методами и 
способами 
экономическ
ого анализа 
для принятия 
управленчес
ких 
решений и их 
адаптации к 
конкретным 
задачам 
управления 

3 ПК-14 умение применять 
основные принципы и 
стандарты 
финансового 
учета для 
формирования 
учетной политики и 
финансовой 
отчетности 

функциональ
ное 
предназначе
ние 
бухгалтерско
го 
(финансовог
о) 
учета, 

правильно 
понимать, 
классифицирова
ть, оценивать 
и 
систематизиров
ать в 
бухгалтерских 
(финансовых) 

навыками 
применения 
основных 
принципов 
и стандартов 
бухгалтерско
го 
(финансовог
о) 



организации, 
навыков 
управления 
затратами и 
принятия решений на 
основе данных 
управленческого 
учета 

принципы его 
организации 
и ведения на 
предприятия
х 

отчетах 
хозяйственные 
операции в 
соответствии 
с их 
экономическим 
содержанием 

учета для 
формирован
ия 
учетной 
политики и 
финансовой 
отчетности 
организации 

 

3. Место дисциплины в структуре образовательной программы ВО 
Дисциплина «Учет и анализ» относится к дисциплинам Блоку 1 ОП и ее базовой части, и 

базируется на знаниях, умениях и компетенциях, сформированных при изучении дисциплин 
«Математика», «Социально-экономическая статистика», «Экономика предприятий» и освоенных в 
процессе Учебной практики, практики по получению первичных профессиональных умений и 
навыков. 

Дисциплина «Учет и анализ» является предшествующей для освоения дисциплин 
«Управление финансами организаций», «Управление затратами и контроллинг», 
«Управленческий учет и учет персонала», «Антикризисное управление» и Производственной 
практики, практике по получению профессиональных умений и опыта профессиональной 
деятельности; Производственной практики, преддипломной практики и для защиты выпускной 
квалификационной работы, включая подготовку к процедуре защиты и процедуру защиты. 
 

4. Объем дисциплины и виды учебной работы 
 

Общая трудоемкость дисциплины составляет 6 зачетных единиц. 
Виды учебной работы Всего часов Семестр 

4 5 

акад. акад. акад. 

Общая трудоемкость дисциплины 216 72 144 

Контактная работа, в т.ч. аудиторные 
занятия: 

102,2 37 65,2 

Лекции 48 18 30 

в том числе в форме практической подготовки 48 18 30 

Практические занятия (ПЗ) 48 18 30 

в том числе в форме практической подготовки 48 18 30 

Групповые консультации по дисциплине 2,4 0,9 1,5 

Индивидуальные консультации по курсовой 
работе 

1,5 - 1,5 

Консультация перед экзаменом 2 - 2 

Вид аттестации: зачет, экзамен 0,3 0,1 0,2 

Самостоятельная работа: 80 35 45 

Проработка конспекта лекций 14,4 5,4 9 

Подготовка к практическим занятиям 24 9 15 

РПР 12 7 5 

Курсовая работа 16 - 16 

другие виды СРО 13,6 13,6 - 

Подготовка к экзамену 33,8 - 33,8 

 
5 Содержание дисциплины, структурированное по разделам с указанием 

отведенного на них количества академических часов и видов учебных занятий 
 
 



5.1 Содержание разделов дисциплины 
№ 
п/п 

Наименовани
е раздела 
дисциплины 

Содержание раздела Трудоемк
ость 
раздела, 
часов 

4 семестр 

1 Сущность, 
цели и 
содержание 
бухгалтерског
о учета 

Понятие, роль, значение, функции и задачи бухгалтерского 
(финансового) учета. Законодательное и нормативное 
регулирование бухгалтерского (финансового) учета. 
Требования, предъявляемые к бухгалтерскому 
(финансовому) учету. Пользователи бухгалтерской 
информации. 

7,6 

2 Предмет и 
метод 
бухгалтерског
о учета 

Предмет бухгалтерского (финансового) учета. 
Основополагающие принципы бухгалтерского (финансового) 
учета. Объекты бухгалтерского учета. Классификация 
средств хозяйствующего субъекта по функциональной роли 
(имущество) и источникам формирования (капитал и 
обязательства). Метод бухгалтерского (финансового) учета. 
Элементы метода бухгалтерского (финансового) учета. 

7,6 

3 Бухгалтерски
й баланс 

Метод балансового обобщения. Виды балансов. Строение и 
содержание бухгалтерского (финансового) баланса. 
Изменения под влиянием хозяйственных операций 
имущественного состояния, обязательств и капитала. 

10,4 

4 Бухгалтерски
е счета и 
двойная 
запись 

Счета бухгалтерского учета, их строение и назначение. 
Корреспонденция счетов в системе двойной записи. Счета 
синтетического и аналитического учета. Субсчета. Сверка 
данных синтетического и аналитического учета. Обобщение 
данных текущего бухгалтерского учета. Оборотно-
сальдовые ведомости. Назначение забалансовых счетов. 
План счетов бухгалтерского учета. 
Учет основных хозяйственных процессов Учет процесса 
снабжения Учет процесса производства Учет процесса 
реализации. 

13,9 

5 Документация 
и 
инвентаризац
ия 

Классификация документов. Реквизиты документов. 
Организация документооборота. Инвентаризация – элемент 
метода бухгалтерского учета. 

6,1 

6 Формы 
бухгалтерског
о учета 

Процедуры бухгалтерского учета. Учетные регистры, их 
виды и 
формы. Порядок записей в учетных регистрах. Способы 
исправления записей в регистрах. Формы бухгалтерского 
учета: Журнал-Главная, журнально-ордерная, 
автоматизированная. Упрощенная форма учета. 

12,6 

7 Организация 
бухгалтерског
о 
учета 

Положение о бухгалтерском учете и отчетности в РФ. 
Финансовый и управленческий учет. Международные 
стандарты бухгалтерского (финансового) учета. Учетная 
политика предприятия. 

7,6 

8 Основы 
бухгалтерской 
отчетности 

Сущность отчетности. Состав отчетности и предъявляемые 
к ней требования. Пользователи бухгалтерской отчетности. 

5,2 

5 семестр 

9 Теоретически
е основы и 
методические 
аспекты 
экономическо
го анализа 

Предмет, цель и задачи, принципы экономического анализа. 
Связь экономического анализа с другими науками. Виды 
экономического анализа по различным классификационным 
признакам. 

8,6 

1
0 

Методика 
факторного 
анализа 

Понятие факторного анализа. Методы факторного анализа. 
Классификация и систематизация факторов в 
экономическом 
анализе. Моделирование факторных систем. 13,2 



1
1 

Анализ 
производства 
и реализации 
продукции 

Задачи и информационное обеспечение анализа. Анализ 
динамики и выполнения плана производства и реализации 
продукции. Анализ ассортимента. Анализ качества 
произведенной продукции. Анализ ритмичности работы 
предприятия. Анализ факторов и резервов увеличения 
выпуска и реализации продукции. 

12,2 

1
2 

Анализ 
использовани
я трудовых 
ресурсов 
предприятия 

Анализ обеспеченности предприятия трудовыми ресурсами. 
Анализ использования фонда рабочего времени. Анализ 
производительности труда. Анализ эффективности 
использования трудовых ресурсов. Анализ трудоемкости 
продукции. Анализ фонда заработной платы. 17,2 

1
3 

Анализ 
использовани
я основного 
капитала 
предприятия 

Анализ эффективности использования основных 
производственных фондов. Анализ использования 
технологического оборудования. Резервы увеличения 
выпуска продукции, фондоотдачи и фондорентабельности. 
Анализ использования производственной мощности 
предприятия. 12,9 

1
4 

Анализ и 
управление 
затратами и     
себестоимост
ью продукции 

Анализ общей суммы затрат на производство продукции. 
Анализ себестоимости отдельных видов продукции. Анализ 
затрат на рубль товарной продукции. Определение резервов 
снижения себестоимости продукции. 

9,9 

1
5 

Финансовые 
результаты 
коммерческой 
организации и 
методы их 
анализа 

Задачи анализа финансовых результатов. Анализ состава и 
динамики прибыли. Анализ финансовых результатов от 
реализации продукции. Анализ внереализационных 
финансовых результатов. Анализ рентабельности 
предприятия. Методика подсчета резервов увеличения 
суммы прибыли и рентабельности. 11,2 

1
6 

Финансовое 
со- стояние 
пред- приятия 
и методы его 
анализа 

Понятие, значение и задачи анализа финансового состояния 
предприятия. Анализ структуры баланса. Анализ 
финансовой устойчивости предприятия. Анализ запаса 
финансовой прочности предприятия. Анализ 
платежеспособности организации. 19,8 

 

5.2 Разделы дисциплины и виды занятий 
№
 
п
/
п 

Наименование раздела дисциплины Лекции, 
час 

ПЗ, час СРО, час 

4 семестр 

1 Сущность, цели и содержание бухгалтерского 
учета 

2 2 3,6 

2 Предмет и метод бухгалтерского учета 2 2 3,6 

3 Бухгалтерский баланс 3 3 4,4 

4 Бухгалтерские счета и двойная запись 4 5 4,9 

5 Документация и инвентаризация 2 1 3,1 

6 Формы бухгалтерского учета 2 2 8,6 

7 Организация бухгалтерского учета 2 2 3,6 

8 Основы бухгалтерской отчетности 1 1 3,2 

5 семестр 

9 Теоретические и методические аспекты 
экономического анализа 

2 4 
2,6 

1
0 

Методика факторного анализа 4 2 
7,2 

1
1 

Анализ производства и реализации продукции 4 4 
4,2 

1
2 

Анализ использования трудовых ресурсов 
пред- 
Приятия 

4 6 

7,2 

1
3 

Анализ использования основного капитала 
пред- 

3 4 
5,9 



Приятия 

1
4 

Анализ и управление затратами и 
себестоимостью 
продукции 

3 2 

4,9 

1
5 

Финансовые результаты коммерческой 
организации и методы их анализа 

4 2 
5,2 

1
6 

Финансовое состояние предприятия и методы 
его 
анализа 

6 6 

7,8 
 

5.2.1 Лекции 
№
 
п/
п 

Наименование раздела 
дисциплины 

 
Тематика лекционных занятий 

Трудо
емкос
ть, 
час 

4 семестр 

1 Сущность, цели и 
содержание бухгалтерского 
учета 

Понятие, роль, значение, функции и задачи 
бухгалтерского (финансового) учета. 
Законодательное и нормативное регулирование 
бухгалтерского (финансового) учета. Требования, 
предъявляемые к бухгалтерскому (финансовому) 
учету. Пользователи бухгалтерской информации. 

2 

2 Предмет и метод 
бухгалтер- кого учета 

Предмет бухгалтерского (финансового) учета. 
Основополагающие принципы бухгалтерского 
(финансового) учета. Объекты бухгалтерского учета. 
Классификация средств хозяйствующего субъекта 
по функциональной роли (имущество) и источникам 
формирования (капитал и обязательства). Метод 
бухгалтерского (финансового) учета. Элементы 
метода бухгалтерского (финансового) учета. 

2 

3 Бухгалтерский баланс Метод балансового обобщения. Виды балансов. 
Строение и содержание бухгалтерского 
(финансового) баланса. Изменения под влиянием 
хозяйственных операций имущественного 
состояния, обязательств и капитала. 

3 

4 Бухгалтерские счета и 
двойная запись 

Счета бухгалтерского учета, их строение и 
назначение. Корреспонденция счетов в системе 
двойной записи. Счета синтетического и 
аналитического учета. Субсчета. Сверка данных 
синтетического и аналитического учета. Обобщение 
данных текущего бухгалтерского учета. 
Оборотносальдовые ведомости. Назначение 
забалансовых счетов. План счетов бухгалтерского 
учета. 
Учет основных хозяйственных процессов Учет 
процесса снабжения Учет процесса производства 
Учет процесса реализации. 

4 

5 Документация и 
инвентаризация 

Классификация документов. Реквизиты документов. 
Организация документооборота. Инвентаризация – 
элемент метода бухгалтерского учета. 

2 

6 Формы бухгалтерского 
учета 

Процедуры бухгалтерского учета. Учетные регистры, 
их виды и формы. Порядок записей в учетных 
регистрах. Способы исправления записей в 
регистрах. Формы бухгалтерского учета: Журнал-
Главная, журнально-ордерная, автоматизированная. 
Упрощенная форма учета. 

2 

7 Организация 
бухгалтерского учета 

Положение о бухгалтерском учете и отчетности в 
РФ. Финансовый и управленческий учет. 
Международные стандарты бухгалтерского 
(финансового) учета. Учетная политика 
предприятия. 

2 



8 Основы бухгалтерской 
отчетности 

Сущность отчетности. Состав отчетности и 
предъявляемые к ней требования. Пользователи 
бухгалтерской отчетности. 

1 

5 семестр 

9 Теоретические и 
методические аспекты 
экономического анализа 

Предмет, цель и задачи, принципы экономического 
анализа. Связь экономического анализа с другими 
науками. Виды экономического анализа по 
различным 
классификационным признакам. 

2 

1
0 

Методика факторного 
анализа 

Понятие факторного анализа. Методы факторного 
анализа. Классификация и систематизация 
факторов в 
экономическом анализе. Моделирование факторных 
систем. 

4 

1
1 

Анализ производства и 
реализации продукции 

Задачи и информационное обеспечение анализа. 
Анализ динамики и выполнения плана производства 
и реализации продукции. Анализ ассортимента. 
Анализ качества произведенной продукции. Анализ 
ритмичности работы предприятия. Анализ факторов 
и резервов увеличения выпуска и реализации 
продукции. 

4 

1
2 

Анализ использования 
трудовых ресурсов 
предприятия 

Анализ обеспеченности предприятия трудовыми 
ресурсами. Анализ использования фонда рабочего 
времени. Анализ производительности труда. Анализ 
эффективности использования трудовых ресурсов. 
Анализ трудоемкости продукции. Анализ фонда 
заработной платы. 

4 

1
3 

Анализ использования 
основного капитала 
предприятия 

Анализ эффективности использования основных 
производственных фондов. Анализ использования 
технологического оборудования. Резервы 
увеличения вы- пуска продукции, фондоотдачи и 
фондорентабельности. Анализ использования 
производственной мощности предприятия. 

3 

1
4 

Анализ и управление 
затратами и 
себестоимостью продукции 

Анализ общей суммы затрат на производство 
продукции. Анализ себестоимости отдельных видов 
продукции. Анализ затрат на рубль товарной 
продукции. Определение резервов снижения 
себестоимости продукции. 

3 

1
5 

Финансовые результаты 
коммерческой организации 
и методы их анализа 

Задачи анализа финансовых результатов. Анализ 
со- става и динамики прибыли. Анализ финансовых 
результатов от реализации продукции. Анализ 
внереализационных финансовых результатов. 
Анализ рентабельности предприятия. Методика 
подсчета резервов увеличения суммы прибыли и 
рентабельности. 

4 

1
6 

Финансовое состояние 
пред- приятия и методы его 
анализа 

Понятие, значение и задачи анализа финансового 
со- стояния предприятия. Анализ структуры баланса. 
Анализ финансовой устойчивости предприятия. 
Анализ запаса финансовой прочности предприятия. 
Анализ платежеспособности организации. 

6 

 

5.2.2 Практические занятия 
№
 
п
/
п 

Наименование раздела 
дисциплины 

Тематика практических занятий Трудоемкос
ть, час 

4 семестр 

1 Сущность, цели и 
содержание бухгалтерского 
учета 

Рассмотрение сущности бухгалтерского 
(финансового) учета. Законодательное и 
нормативное регулирование бухгалтерского 
(финансового) учета. Изучение пользователей 

2 



бухгалтерской информации. 

2 Предмет и метод 
бухгалтерского учета 

Рассмотрение предмета и метода бухгалтерского  
(финансового) учета. Выбор объекта 
бухгалтерского наблюдения 

2 

3 Бухгалтерский баланс Изучение четырех типов хозяйственных операций 
и их влияние на валюту баланса. 

3 

4 Бухгалтерские счета и 
двойная запись 

Корреспонденция счетов в системе двойной 
записи. Счета синтетического и аналитического 
учета. План счетов бухгалтерского учета. 
Учет основных хозяйственных процессов Учет 
процесса снабжения Учет процесса производства 
Учет процесса реализации. 

5 

5 Документация и 
инвентаризация 

Рассмотрение документооборота организации. 
По- рядок проведения инвентаризации 

1 

6 Формы бухгалтерского 
учета 

Формы бухгалтерского учета: Журнал-Главная, 
журнально-ордерная, автоматизированная. 

2 

7 Организация 
бухгалтерского 
учета 

Изучение учетной политики предприятия. 2 

8 Основы бухгалтерской 
отчетности 

Составление бухгалтерской отчетности. 1 

5 семестр 

9 Теоретические и 
методические аспекты 
экономического анализа 

Изучение методики проведения экономического 
анализа. 

4 

1
0 

Методика факторного 
анализа 

Изучение основных типов факторных моделей и 
методов факторного анализа. 

2 

1
1 

Анализ производства и 
реализации продукции 

Анализ динамики и выполнения плана 
производства и реализации продукции. Анализ 
ассортимента. Анализ качества произведенной 
продукции. Анализ 
ритмичности работы предприятия. 

4 

1
2 

Анализ использования 
трудовых ресурсов 
предприятия 

Анализ обеспеченности предприятия трудовыми 
ресурсами. Анализ использования фонда 
рабочего времени. Анализ производительности 
труда. Анализ эффективности использования 
трудовых ресурсов. Анализ фонда заработной 
платы. 

6 

1
3 

Анализ использования 
основного капитала 
предприятия 

Анализ технической оснащенности производства. 
Анализ эффективности использования основных 
производственных фондов. Анализ 
использования технологического оборудования. 
Резервы увеличения выпуска продукции, 
фондоотдачи и фондорентабельности. 

4 

1
4 

Анализ и управление 
затратами и 
себестоимостью продукции 

Анализ общей суммы затрат на производство 
продукции. Анализ себестоимости отдельных 
видов продукции. Анализ затрат на рубль 
товарной продукции. Определение резервов 
снижения себестоимости продукции. 

2 

1
5 

Финансовые результаты 
коммерческой организации 
и методы их анализа 

Анализ состава и динами балансовой прибыли. 
Анализ финансовых результатов от реализации 
продукции. Анализ внереализационных 
финансовых результатов. Анализ 
рентабельности предприятия. 

2 

1
6 

Финансовое состояние 
пред- приятия и методы его 
анализа 

Анализ динамики и структуры баланса. Анализ 
кредито- и платежеспособности организации. 
Анализ финансовой устойчивости предприятия. 

6 

 

5.2.3 Лабораторный практикум – не предусмотрен 



 
5.2.4 Самостоятельная работа обучающихся 

№
 
п
/
п 

Наименование раздела 
дисциплины 

Вид СРО Трудоемкос
ть, час 

4 семестр 

1 Сущность, цели и содержание 
бухгалтерского учета 

Проработка конспекта лекций 0,6 

Подготовка к практическим занятиям 1 

другие виды СРО 2 

2 Предмет и метод 
бухгалтерского учета 

Проработка конспекта лекций 0,6 

Подготовка к практическим занятиям 1 

другие виды СРО 2 

3 Бухгалтерский баланс Проработка конспекта лекций 0,9 

Подготовка к практическим занятиям 1,5 

другие виды СРО 2 

4 Бухгалтерские счета и двойная 
запись 

Проработка конспекта лекций 0,9 

Подготовка к практическим занятиям 2 

другие виды СРО 2 

5 Документация и 
инвентаризация 

Проработка конспекта лекций 0,6 

Подготовка к практическим занятиям 0,5 

другие виды СРО 2 

6 Формы бухгалтерского учета Проработка конспекта лекций 0,6 

Подготовка к практическим занятиям 1 

Расчетно-практическая работа 7 

7 Организация бухгалтерского 
учета 

Проработка конспекта лекций 0,6 

Подготовка к практическим занятиям 1 

другие виды СРО 2 

8 Основы бухгалтерской отчетности Проработка конспекта лекций 0,6 

Подготовка к практическим занятиям 1 

другие виды СРО 1,6 

4 семестр 

9 Теоретические и   
методические 
аспекты экономического 
анализа 

Проработка конспекта лекций 0,6 

Подготовка к практическим занятиям 2 

1
0 

Методика факторного анализа Проработка конспекта лекций 1,2 

Подготовка к практическим занятиям 1 

Расчетно-практическая работа 5 

1
1 

Анализ производства и 
реализации продукции 

Проработка конспекта лекций 1,2 

Подготовка к практическим занятиям 2 

Выполнение курсовой работы 1 

1
2 

Анализ использования 
трудовых ресурсов 
предприятия 

Проработка конспекта лекций 1,2 

Подготовка к практическим занятиям 3 

Выполнение курсовой работы 3 

1
3 

Анализ использования 
основного капитала 
предприятия 

Проработка конспекта лекций 0,9 

Подготовка к практическим занятиям 2 

Выполнение курсовой работы 3 

1
4 

Анализ и управление 
затратами и себестоимостью 
продукции 

Проработка конспекта лекций 0,9 

Подготовка к практическим занятиям 1 

Выполнение курсовой работы 3 

1
5 

Финансовые результаты 
коммерческой организации и 
методы их анализа 

Проработка конспекта лекций 1,2 

Подготовка к практическим занятиям 1 

Выполнение курсовой работы 3 

1
6 

Финансовое состояние 
предприятия и методы его 
анализа 

Проработка конспекта лекций 1,8 

Подготовка к практическим занятиям 3 

Выполнение курсовой работы 3 
 
 
 



6 Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины 
6.1 Основная литература 

Ломовцев, Д. А. Управленческий анализ : учебное пособие / Д. А. Ломовцев. — 
Тула : ТГПУ, 2018. — 122 с. — ISBN 978-5-6041453-8-8. URL: 
https://e.lanbook.com/book/118749 — Режим доступа: для авториз. пользователей. 

Ловцов, Д. А. Системный анализ : 2019-08-23 / Д. А. Ловцов. — Москва : РГУП, 2018 
— Часть 1 : Теоретические основы — 2018. — 224 с. — ISBN 978-5-93916-701-7. URL: 
https://e.lanbook.com/book/123281  — Режим доступа: для авториз. пользователей. 

Гринь, М. Г. Учет и анализ (финансовый учет, управленческий учет, финансовый 
анализ) : учебное пособие / М. Г. Гринь. —Брянск : Брянский ГАУ, 2017. —424 с. URL: 
https://e.lanbook.com/book/133015— Режим доступа: для авториз. пользователей. 

Учебное пособие «Бухгалтерский учет и анализ» / сост. Е.В. Коваленко, О. Прадед ; 
Министерство сельского хозяйства Российской Федерации, Санкт-Петербургский 
государственный аграрный университет и др. –Санкт-Петербург : Санкт-Петербургский 
государственный аграрный университет (СПбГАУ), 2018. –Раздел 1. Теория и принципы 
бухгалтерского учета. –56 с. URL:http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=495063 -
Режим доступа: для авториз. пользователей. 

 
6.2 Дополнительная литература 

Учет и анализ (часть 1): учебное пособие / И. П. Богомолова И. П., Л. Т. Тринеева, 
Е. А. Беляева; Воронеж.гос. ун-т. инж. технол. – Воронеж: ВГУИТ, 2019-154 с.  

URL: http://biblos.vsuet.ru/ProtectedView/Book/ViewBook/1888 - Режим доступа: для 
авториз. пользователей. 

Учет и анализ (часть 2): учебное пособие / И. П. Богомолова И. П., Л. Т. Тринеева, 
Е. А. Беляева; Воронеж.гос. ун-т. инж. технол. – Воронеж: ВГУИТ, 2019-170 с.  

URL: http://biblos.vsuet.ru/ProtectedView/Book/ViewBook/1359 - Режим доступа: для 
авториз. пользователей. 

Теория бухгалтерского учета : учебное пособие / Г. В. Беляева, Е. Ю. Колесникова, 
Е. И. Тулинова, Е. В. Ендовицкая. — Воронеж : ВГУИТ, 2013. — 96 с.  

URL: https://e.lanbook.com/book/72913  — Режим доступа: для авториз. 
пользователей. 

Климович, Л. П. Бухгалтерский учет: теория учета : учебное пособие / Л. П. 
Климович, И. И. Ивакина. — Красноярск :СибГТУ, 2014. — 322 с.  

URL: https://e.lanbook.com/book/70498  — Режим доступа: для авториз. 
пользователей. 

Шебукова, А. С. Анализ хозяйственной деятельности : учебное пособие / А. С. 
Шебукова. — Кемерово :КузГТУ имени Т.Ф. Горбачева, 2016. — 112 с. — ISBN 978-5-
906805-87-4 

URL: https://e.lanbook.com/book/115185 — Режим доступа: для авториз. 
пользователей. 

 
6.3 Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы 

обучающихся 
1. Учет и анализ: методические указания и задания для СРО / Во- ронеж. гос. ун-т инж. 

технол.; сост. И. П. Богомолова, Л. Т. Тринеева, Е. А. Белимова. - Воронеж: ВГУИТ, 2016. – 20 с.  
2. Учет и анализ: методические указания и задания для выполне- ния курсовой работы / 

Воронеж. гос. ун-т инж. технол.; сост. И. П. Богомолова, Л. Т. Тринеева, Е. А. Белимова. - Воронеж: 
ВГУИТ, 2016. – 20 с.  
 
 

6.4 Перечень ресурсов информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», 
необходимых для освоения дисциплины 

1. Министерство науки и высшего образования Российской Федерации 
(https://minobrnauki.gov.ru/) 

https://e.lanbook.com/book/118749
https://e.lanbook.com/book/123281
https://e.lanbook.com/book/133015
http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=495063
https://minobrnauki.gov.ru/


2. Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки 
(http://obrnadzor.gov.ru/) 

3. Федеральный портал «Российское образование» (http://www.edu.ru) 
4. Информационная система «Единое окно доступа к образовательным ресурсам» 

(http://window.edu.ru) 
5. Электронная библиотека ресурсного центра ВГУИТ АИБС «МегаПро» полная 

версия 8 модулей, модуль «Квалификационные работы» 
(http://biblos.vsuet.ru/MegaPro/Web) 

5. Федеральный центр информационно-образовательных ресурсов 
(http://fcior.edu.ru/) 

6. ЭБС «Лань» (https://e.lanbook.com/), неограниченный доступ. ООО «ЭБС ЛАНЬ» 
(срок действия с 03.03.2023 по 01.03.2024).  

7. «Образовательная платформа ЮРАЙТ» (https://www.biblio-online.ru/), ООО 
Электронное издательство ЮРАЙТ.  

8. БД «ПОЛПРЕД Справочники» (http://www.polpred.com), неограниченный доступ, 
ООО «ПОЛПРЕД Справочники»  

9. ЭБ «Grebennikon» (https://grebennikon.ru/), ООО «ИД «Гребенников»  
10. Сетевая локальная БД Справочная Правовая Система КонсультантПлюс  
11. Научная электронная библиотека (http://elibrary.ru/), ООО Научная электронная 

библиотека.  
12.Сводный каталог библиотек г. Воронеж  

 
6.5 Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении 

образовательного процесса по дисциплине, включая перечень программного обеспечения 
и информационных справочных систем 

Microsoft Windows 7 (Microsoft Open License Microsoft Windows Professional 7 Russian 
Upgrade Academic OPEN 1 License No Level#47881748 от 24.12.2010 г.http://eopen.microsoft.com),  

Альт Образование 8.2 + LiberOffice 6.2 (Лицензия № ААА.0217.00 с 21.12.2017 г. по 
«Бессрочно»), 

Adobe Reader XI ((бесплатное ПО)https://acrobat.adobe.com/ru/ru/acrobat/pdf-reader/volume-
distribution.html), 

Microsoft Office Professional Plus 2010 (Microsoft Open License Microsoft Office Professional 
Plus 2010 Russian Academic OPEN 1 License No Level #48516271 от 17.05.2011 г.  
http://eopen.microsoft.com),  

Автоматизированная интегрированная библиотечная система «МегаПро» (Номер 
лицензии: 104-2015 Дата: 28.04.2015Договор №2140 от 08.04.2015 г.Уровень лицензии 
«Стандарт») 

 
7 Материально-техническое обеспечение дисциплины  

Ауд. 2. Учебная аудитория для проведения занятий лекционного типа, лабораторных 
и практических занятий, занятий семинарского типа, курсового проектирования 
(выполнения курсовых работ), групповых и индивидуальных консультаций, текущего 
контроля и промежуточной аттестации (для всех направлений и специальностей): 
Проектор Epson EB-W9 2500 Переносное оборудование, экран, ноутбук Lenovo, 
акустическая система BEHRINGER B208D; Наборы демонстрационного оборудования и 
учебно-наглядных пособий, обеспечивающие тематические иллюстрации. 

Ауд. 248. Учебная аудитория для проведения занятий лекционного типа, 
лабораторных и практических занятий, занятий семинарского типа, курсового 
проектирования (выполнения курсовых работ), групповых и индивидуальных 
консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации (для всех направлений и 
специальностей): Компьютер ASUS; Коммутатор D-Link DES-1008D; Принтер HP Laser Jet 
1018; Интерактивная доска Activboard; переносные колонки активные Microlab SOLO. 

Ауд. 427а. Помещение (Учебная аудитория) для самостоятельной работы 
обучающихся: Компьютер Intel Core Duo E5300, сетевой коммутатор для подключения к 

http://obrnadzor.gov.ru/
http://www.edu.ru/
http://window.edu.ru/
http://biblos.vsuet.ru/MegaPro/Web
http://fcior.edu.ru/
https://e.lanbook.com/
https://www.biblio-online.ru/
http://www.polpred.com/
https://grebennikon.ru/
http://elibrary.ru/
http://eopen.microsoft.com/
https://acrobat.adobe.com/ru/ru/acrobat/pdf-reader/volume-distribution.html
https://acrobat.adobe.com/ru/ru/acrobat/pdf-reader/volume-distribution.html
http://eopen.microsoft.com/


компьютерной сети (Интернет), ноутбук Lenovo, ноутбук Asus D541NAGQ335T, ноутбук 
Samsung 300Ci5-241OM  2.3, ноутбук HP AMD, ноутбук Acer "17.3" Celeron N 3350/1, 
1/2048/500/Intel/HD/WIN10, ноутбук DNS, Ноутбук Acer 15.6. 
 

8 Оценочные материалы для промежуточной аттестации обучающихся по 
дисциплине 
 

Оценочные материалы (ОМ) для дисциплины (модуля) включают в себя: 
перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения 

образовательной программы; 
описание показателей и критериев оценивания компетенций на различных этапах их 

формирования, описание шкал оценивания; 
типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки 

знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы 
формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы; 

методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, умений, 
навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования 
компетенций. 

Для каждого результата обучения по дисциплине (модулю) определяются показатели 
и критерии оценивания сформированности компетенций на различных этапах их 
формирования, шкалы и процедуры оценивания. 

ОМ представляются отдельным комплектом и входят в состав рабочей программы 
дисциплины в виде приложения. 

Оценочные материалы формируются в соответствии с П ВГУИТ «Положение об 
оценочных материалах». 

Документ составлен в соответствии с требованиями ФГОС ВО по направлению 
подготовки 38.03.02 «Менеджмент», профиль Управление промышленными 
предприятиями и инфраструктурными организациями. 



Приложение к рабочей программе 
по дисциплине «Учет и анализ» 

 

1. Организационно-методические данные дисциплины для заочной формы 
обучения 
 
Виды работ Всего часов Общая трудоемкость 

5 
семестр 

6 
семестр 

акад. акад. акад. 

Общая трудоемкость 216 72 144 

Контактная работа, в т.ч. аудиторные 
занятия: 

43,8 15,8 28 

Лекции 16 6 10 

в том числе в форме практической 
подготовки 

16 6 10 

Практические занятия 20 8 12 

в том числе в форме практической 
подготовки 

20 8 12 

Консультации текущие 2,4 0,9 1,5 

Рецензирование контрольной работы 1,6 0,8 0,8 

Консультация перед экзаменом 2 - 2 

Индивидуальные консультации по 
курсовой работе 

1,5 - 1,5 

Виды аттестации: Зачет, Экзамен 0,3 0,1 0,2 

Самостоятельная работа: 161,5 52,3 109,2 

- проработка конспектов лекций 8 3 5 

- проработка материалов учебников 103,5 39,3 64,2 

- выполнение контрольной работы 20 10 10 

- выполнение курсовой работы 30 - 30 

Подготовка к зачету/экзамену 10,7 3,9 6,8 

 
  



 
 

ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ  
ДЛЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ 

 
по дисциплине   

 

Учет и анализ 
 
 
 

 
 
 
 
 

Воронеж



1 Перечень компетенций с указанием этапов их формирования 

 
2 Паспорт фонда оценочных средств по дисциплине 

№ 
п/п 

Разделы дисциплины Индекс 
контролируемой 

компетенции 
(или ее части) 

Оценочные средства Технология/процедура 
оценивания (способ 

контроля) 
наименование №№ заданий 

1 

Сущность, цели и 
содержание 
бухгалтерского учета 

ОПК-5 

Собеседование 
(вопросы к 
зачету) 

291-338 Контроль 
преподавателем 

Практические 
задания 

235-239 Контроль преподавателем 

Банк тестовых 
заданий 

38-126 Бланочное или 
компьютерное 
тестирование 

2 

Предмет и метод 
бухгалтерского учета 

ОПК-5 

Собеседование 
(вопросы к 
зачету) 

291-338 Контроль 
преподавателем 

Практические 
задания 

235-239 Контроль преподавателем 

Банк тестовых 
заданий 

38-126 Бланочное или 
компьютерное 
тестирование 

3 

Бухгалтерский баланс 

ПК-14 

Собеседование 
(вопросы к 
зачету) 

291-338 Контроль 
преподавателем 

Практические 
задания 

235-239 Контроль преподавателем 

Банк тестовых 38-126 Бланочное или 

№ 
п/п 

Индекс 
компетенции 

Содержание компетенции 
(или ее части)  

В результате изучения учебной дисциплины 
обучающиеся должны: 

знать уметь владеть 

1 ОПК-5 владение навыками составления 

финансовой отчетности с учетом 

последствий влияния различных 

методов и способов финансового 

учета на финансовые результаты 

деятельности организации на 

основе использования 

современных методов обработки 

деловой информации и 

корпоративных информационных 

систем 

правила 
составления 

бухгалтерской 
(финансовой) 

отчетности; логику 
записей на счетах 

бухгалтерского 
учета  

классифицировать, 
систематизировать, 

подготавливать к 
аналитической 

работе 
экономическую 
информацию в 

целях составления 
бухгалтерской 
(финансовой) 

отчетности 

навыками 
составления 

бухгалтерской 
(финансовой) 

отчетности 
организации 

2 ПК-10 владение навыками 

количественного и качественного 

анализа информации при 

принятии управленческих 

решений, построения 

экономических, финансовых и 

организационно-управленческих 

моделей путем их адаптации к 

конкретным задачам управления 

основные методы 
проведения 

количественного и 
качественного 

анализа 
информации 

выбирать 
направления 

изучения предмета 
анализа, систему 

показателей и 
методику 

проведения 
экономического 

анализа 

основными 
методами и 
способами 

экономического 
анализа для 

принятия 
управленческих 

решений и их 
адаптации к 
конкретным 

задачам 
управления 

3 ПК-14 умение применять основные 

принципы и стандарты 

финансового учета для 

формирования учетной политики 

и финансовой отчетности 

организации, навыков управления 

затратами и принятия решений на 

основе данных управленческого 

учета 

функциональное 
предназначение 
бухгалтерского 
(финансового) 

учета, принципы 
его организации и 

ведения на 
предприятиях 

правильно 
понимать, 

классифицировать, 
оценивать и 

систематизировать 
в бухгалтерских 
(финансовых) 

отчетах 
хозяйственные 

операции в 
соответствии с их 

экономическим 
содержанием  

навыками 
применения 

основных 
принципов и 
стандартов 

бухгалтерского 
(финансового) 

учета для 
формирования 

учетной политики 
и финансовой 

отчетности 
организации 



заданий компьютерное 
тестирование 

4 

Бухгалтерские счета и 
двойная запись 

ОПК-5 

Собеседование 
(вопросы к 
зачету) 

291-338 Контроль 
преподавателем 

Практические 
задания 

211-221 Контроль преподавателем 

Банк тестовых 
заданий 

1-37 Бланочное или 
компьютерное 
тестирование 

Расчетно-
практическая 
работа №1 

240 Проверка  
преподавателем 

5 

Документация и 
инвентаризация 

ОПК-5 

Собеседование 
(вопросы к 
зачету) 

291-338 Контроль 
преподавателем 

Практические 
задания 

235-239 Контроль преподавателем 

Банк тестовых 
заданий 

38-126 Бланочное или 
компьютерное 
тестирование 

6 

Формы бухгалтерского 
учета 

ПК-14 

Собеседование 
(вопросы к 
зачету) 

291-338 Контроль 
преподавателем 

Практические 
задания 

235-239 Контроль преподавателем 

Банк тестовых 
заданий 

38-126 Бланочное или 
компьютерное 
тестирование 

7 

Организация 
бухгалтерского учета 

ПК-14 

Собеседование 
(вопросы к 
зачету) 

291-338 Контроль 
преподавателем 

Практические 
задания 

235-239 Контроль преподавателем 

Банк тестовых 
заданий 

38-126 Бланочное или 
компьютерное 
тестирование 

8 

Основы бухгалтерской 
отчетности 

ПК-14 

Собеседование 
(вопросы к 
зачету) 

339-357 Контроль 
преподавателем 

Практические 
задания 

235-239 Контроль преподавателем 

Банк тестовых 
заданий 

38-126 Бланочное или 
компьютерное 
тестирование 

9 

Теоретические основы и 
методические аспекты 
экономического анализа 

ПК-10 

Собеседование 
(вопросы к 
экзамену) 

339-357 Контроль 
преподавателем 

Практические 
задания 

211-221 Контроль преподавателем 

Банк тестовых 
заданий 

1-37 Бланочное или 
компьютерное 
тестирование 

10 

Методика факторного 
анализа 

ПК-10 

Собеседование 
(вопросы к 
экзамену) 

339-357 Контроль 
преподавателем 

Практические 
задания 

211-221 Контроль преподавателем 

Банк тестовых 
заданий 

1-37 Бланочное или 
компьютерное 
тестирование 

Расчетно-
практическая 
работа №2  

240 
Проверка  

преподавателем 

11 

Анализ производства и 
реализации продукции 

ПК-10 

Собеседование 
(вопросы к 
экзамену) 

358-374 Контроль 
преподавателем 

Практические 
задания 

222-234 Контроль преподавателем 



Банк тестовых 
заданий 

127-210 Бланочное или 
компьютерное 
тестирование 

Курсовая 
работа 

241-290 
Проверка  

преподавателем 

12 

Анализ использования 
трудовых ресурсов 
предприятия 

ПК-10 

Собеседование 
(вопросы к 
экзамену) 

308-324 Контроль 
преподавателем 

Практические 
задания 

222-234 Контроль преподавателем 

Банк тестовых 
заданий 

127-210 Бланочное или 
компьютерное 
тестирование 

Курсовая 
работа 

241-290 
Проверка  

преподавателем 

13 

Анализ использования 
основного капитала 
предприятия 

ПК-10 

Собеседование 
(вопросы к 
экзамену) 

358-374 Контроль 
преподавателем 

Практические 
задания 

222-234 Контроль преподавателем 

Банк тестовых 
заданий 

127-210 Бланочное или 
компьютерное 
тестирование 

Курсовая 
работа 

241-290 
Проверка  

преподавателем 

14 

Анализ и управление 
затратами и 
себестоимостью 
продукции 

ПК-10 

Собеседование 
(вопросы к 
экзамену) 

358-374 Контроль 
преподавателем 

Практические 
задания 

222-234 Контроль преподавателем 

Банк тестовых 
заданий 

127-210 Бланочное или 
компьютерное 
тестирование 

Курсовая 
работа 

241-290 
Проверка  

преподавателем 

15 

Финансовые результаты 
коммерческой 
организации и методы их 
анализа 

ПК-10 

Собеседование 
(вопросы к 
экзамену) 

358-374 Контроль 
преподавателем 

Практические 
задания 

222-234 Контроль преподавателем 

Банк тестовых 
заданий 

127-210 Бланочное или 
компьютерное 
тестирование 

Курсовая 
работа 

241-290 
Проверка  

преподавателем 

16 

Финансовое состояние 
предприятия и методы 
его анализа 

ПК-10 

Собеседование 
(вопросы к 
экзамену) 

358-374 Контроль 
преподавателем 

Практические 
задания 

222-234 Контроль преподавателем 

Банк тестовых 
заданий 

127-210 Бланочное или 
компьютерное 
тестирование 

Курсовая 
работа 

241-290 
Проверка  

преподавателем 

 

3. Оценочные средства для промежуточной аттестации 
 

Типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки 
знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы 

формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы 
 

3.1 Тесты (тестовые задания) 
 

3.1.1 ОПК-5 - владение навыками составления финансовой отчетности с учетом 



последствий влияния различных методов и способов финансового учета на финансовые 
результаты деятельности организации на основе использования современных методов 
обработки деловой информации и корпоративных информационных систем 

№ 
задания 

Тестовое задание с вариантами ответов  

1 Что такое бухгалтерский учет: 
а) формирование документированной систематизированной информации об объектах учета, 
в соответствии с требованиями, установленными законом, и составление на ее основе 
бухгалтерской (финансовой) отчетности; 
б) формирование и использование системы информации об активах и пассивах предприятия. 
в) объективное отображение существенной информации об имуществе и обязательствах 
предприятия на счетах бухгалтерского учета и группировка ее в бухгалтерском балансе. 

2 Из приведенного ниже перечня выберите задачи бухгалтерского учета: 
а) формирование полной и достоверной информации о деятельности организации, ее 
имущественном положении; 
б) создание полной базы бухгалтерской информации; 
в) обеспечение информацией, необходимой внутренним и внешним пользователям для 
контроля соблюдении законодательства РФ, за наличием и движением имущества и 
обязательств, за использованием материальных, трудовых и финансовых ресурсов; 
г) обеспечение сохранности имущества организации; 
д) предотвращение отрицательных результатов хозяйственной деятельности, выявление 
внутренних резервов, обеспечение финансовой устойчивости.  

3 Какие виды бухгалтерского учета вы знаете:  
а) налоговый и учет по МСФО, 
б) бухгалтерский, управленческий, оперативный 
в) управленческий, налоговый, финансовый, 
г) управленческий, бухгалтерский, налоговый, статистический. 

4 Кто ввел принцип двойной записи отражения хозяйственной операции:  
а) Лука Пачоли, 
б) Исаак Ньютон, 
в) Галилео Галилей 

5 Бухгалтерский учет на предприятии ведется:  
а) непрерывно с даты государственной регистрации до даты прекращения деятельности в 
результате реорганизации или ликвидации. 
б) непрерывно, начиная с даты изменения высшего руководства предприятия (руководителя 
и/или главного бухгалтера). 
в) непрерывно, с даты государственной регистрации до окончания финансового года. 

6 Что является предметом бухгалтерского учета: 
а) имущество предприятия и источники его образования  
б) собственный и заемный капитал; 
в) движение имущества и источников его формирования; 
г) активы организации и собственный капитал, 
д) финансовые результаты деятельности предприятия. 

7 Объектами бухгалтерского учета экономического субъекта являются: 
а) факты хозяйственной жизни; 
б) факт регистрации экономического субъекта; 
в) активы, собственный капитал и обязательства; 
г) факт ликвидации экономического субъекта; 
д) доходы и расходы; 

8 Факт хозяйственной жизни – это: 
а) сделка, событие, операция, которые не оказывают существенного влияния на 
деятельность экономического субъекта; 
б) сделка, событие, операция, перечень, которых законодательно закреплен на территории 
РФ. В соответсвии с указанным перечнем они определяют все стороны хозяйственной жизни 
экономического субъекта; 
в) сделка, событие, операция, которые оказывают или способны оказать влияние на 
финансовое положение экономического субъекта, финансовый результат его деятельности и 
(или) движение денежных средств. 

9 Будущие экономические выгоды - это  
а) потенциальная возможность имущества прямо или косвенно способствовать притоку 
денежных средств или их эквивалентов в организацию. 
б) четко определенная денежная величина притока средств в организацию в следующем за 



отчетным периоде. 

10 Дайте определения следующим понятиям: 
а) Актив…. 
б) Обязательства….. 
в) Доходы…. 
г) Расходы…… 

11 Классифицируйте активы предприятия по составу 

12 Классифицируйте обязательства предприятия по составу 

13 Амортизация - это  
а) физический износ основных средств. 
б) планомерный процесс погашения стоимости объекта в процессе износа путем перенесения 
этой стоимости на произведенный продукт (работу, услугу). 
в) списание стоимости основных средств в соответствии с нормами ведения бухгалтерского 
учета на предприятии. 

14 Нематериальные активы – это  
а) объекты о вложения, не имеющие материально-вещественной структуры, но имеющие 
стоимостную оценку и способность приносить организации доход в будущем. 
б) имущество предприятия, не имеющее вещественной формы, 
в) объекты интеллектуальной собственности. 

15 Поисковые активы — это  
а) активы предприятия, в части основных средств, посредством которых ведется разработка 
недр. 
б) оборотные активы предприятия, в части готовой продукции, добытой из недр. 
в) новый вид внеоборотных активов, относящийся к отдельному участку недр, в отношении 
которого организация имеет лицензию, дающую право на выполнение работ по поиску, 
оценке месторождений полезных ископаемых и (или) разведке полезных ископаемых. 

16 Отложенные налоговые активы – это  
а) отложенные налоговые обязательства по уплате всех налогов в соответствии с системой 
налогообложения предприятия  
б) часть отложенного налога на прибыль, которая должна привести к уменьшению налога на 
прибыль, подлежащего уплате в бюджет в следующем за отчетным или в последующих 
отчетных периодах 
в) часть расходов, понесенная предприятиям в отчетном налоговом периоде, но не могущая 
быть признана при уменьшении налогооблагаемой базы по любому из налогов в 
соответствии с системой налогообложения предприятия. 

17 Денежные эквиваленты — это: 
а) денежные средства в кассе, 
б) денежные средства на расчетном счете, 
в) высоколиквидные финансовые вложения, которые могут быть легко обращены в заранее 
известную сумму денежных средств и которые подвержены незначительному риску 
изменения стоимости 
в) денежные средства в кассе и на расчетном счете. 

18 Бухгалтерский баланс - это  
а) способ группировки объектов бухгалтерского наблюдения по экономическому содержанию 
б) способ группировки объектов бухгалтерского наблюдения по экономическому содержанию 
(по их функциональной роли в финансово-хозяйственной деятельности) и по источникам 
образования имущества на определенную дату 
в) способ группировки объектов бухгалтерского наблюдения по источникам образования 
имущества на определенную дату 

19 Что такое бухгалтерский счет: 
а) это специфический инструмент бухгалтерского учета, посредством которого отражается 
запись хозяйственный операций 
б) это локальная система, в процессе формирования которой под воздействием 
хозяйственных операций осуществляется учет, текущий и последующий контроль за 
наличием и движением экономически однородного объекта. 
в) это отражение экономически однородного объекта учета в системе двойной записи при 
помощи специальных условий, оговоренных Планом счетов бухгалтерского учета. 

20 Инвентаризация — это: 
а) фактический пересчет материальных ценностей предприятия лицом, ответственным за их 
хранение 
б) сплошной фактический пересчет всего имущества предприятия, проводимый в 
соответствии с приказом его руководителя  



в) проверка наличия имущества организации и состояния её финансовых обязательств на 
определённую дату путём сличения фактических данных с данными бухгалтерского учёта. 

21 Назовите основные требования, предъявляемые к инвентаризации: 
а) внезапность, проведение комиссией, действительность, непрерывность, обязательное 
участие материально-ответственного лица. 
б) внезапность, проведение комиссией, действительность, непрерывность. 
в) действительность, непрерывность, обязательное участие материально-ответственного 
лица. 
г) нет общих требований, они предъявляются к каждой конкретной процедуре. 

22 Формы первичных учетных документов для организаций государственного сектора:  
а) устанавливаются в соответствии с бюджетным законодательством Российской Федерации. 
б) утверждены Общероссийским классификатором управленческой документацией (ОКУД),  
в) утвержденной постановлением Госстандарта России от 30 декабря 1993 года №299. 
г) утверждаются Министерством финансов РФ 

23 Назовите перечень обязательных реквизитов, которые должны содержать первичные 
документы…….. 

24 Первичный учетный документ составляется: 
а) на бумажном носителе  
б) в виде электронного документа, подписанного электронной подписью 
в) верно и а) и b) 

25 Под процедурой бухгалтерского учета понимается  
а) логически выдержанная строгая последовательность выполнения бухгалтерских действий 
отражения информации в процессе регистрации, накопления и обработки учетных данных с 
целью формирования финансовой отчетности и управленческих сводок. 
б) логически выдержанная строгая последовательность выполнения бухгалтерских действий 
с целью составления налоговой отчетности. 
в) логически выдержанная строгая последовательность отражения информации в процессе 
регистрации, накопления и обработки учетных данных с целью формирования 
управленческих данных. 

26 Численность сотрудников для малых предприятий в соответствии с законодательством 
РФ не должна превышать: 
а) 50 человек, 
б) 15 человек, 
в) 100 человек 

27 Численность сотрудников для средних предприятий в соответствии с 
законодательством РФ не должна превышать: 
а) 250 человек, 
б) 500 человек, 
в) 220 человек, 
г) 180 человек. 

28 Численность сотрудников для микропредприятий в соответствии с законодательством 
РФ не должна превышать: 
а) 5 человек, 
б) 15 человек, 
в) 30 человек, 
г) 45 человек, 

29 Под учетной политикой организации понимается: 

а) рабочий план счетов организации, с выделением субсчетов и счетов аналитического учета. 
б) принятая ею совокупность способов ведения бухгалтерского учета - первичного 
наблюдения, стоимостного измерения, текущей группировки и итогового обобщения фактов 
хозяйственной деятельности. 
в) выбор формы ведения бухгалтерского учета на предприятии. 

30 Кем формируется учетная политика организации: 
а) главным бухгалтером или иным лицом, на которое в соответствии с законодательством 
Российской Федерации возложено ведение бухгалтерского учета организации 
б) специалистом в области аудита в соответствии с законодательством Российской 
Федерации  
уполномоченным налоговым органом. 

31 Кем утверждается учетная политика организации: 
а) соответствующим отраслевым министерством, 
б) руководителем организации, 
в) учетная политика не требует специального утверждения. 

http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%98%D0%BC%D1%83%D1%89%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE_%D0%BF%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%8F%D1%82%D0%B8%D1%8F
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D1%81%D1%8B
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D0%B1%D1%8F%D0%B7%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B0%D0%BA%D1%82
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%91%D1%83%D1%85%D0%B3%D0%B0%D0%BB%D1%82%D0%B5%D1%80%D1%81%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D1%83%D1%87%D1%91%D1%82


32 Изменение учетной политики организации может производиться в случаях: 
а) изменения законодательства РФ 
б) с началом каждого нового отчетного периода 
в) изменения нормативных правовых актов по бухгалтерскому учету 
г) с изменением главного бухгалтера организации 
д) разработки организацией новых способов ведения бухгалтерского учета  
е) существенного изменения условий хозяйствования.  

33 Бухгалтерская (финансовая) отчетность – это: 
а) информация о финансовом положении экономического субъекта на отчетную дату, 
б) информация о финансовом положении экономического субъекта на отчетную дату, 
финансовом результате его деятельности и движении денежных средств за отчетный период,  
в) информация о финансовом положении экономического субъекта на отчетную дату, 
финансовом результате его деятельности и движении денежных средств за отчетный период, 
систематизированная в соответствии с требованиями законодательства РФ. 

34 Отчетный период, за который экономический субъект обязан составлять бухгалтерскую 
отчетность: 
а) Квартал, 
б) Полугодие, 
в) Год. 

35 Представляет ли бухгалтерская отчетность коммерческую тайну: 
а) Да, 
б) Нет 

36 Обязанные составлять бухгалтерскую (финансовую) отчетность экономические 
субъекты, за исключением организаций государственного сектора и Центрального банка 
Российской Федерации, представляют по одному обязательному экземпляру годовой 
бухгалтерской (финансовой) отчетности : 
а) в орган государственной статистики по месту государственной регистрации. 
б) в налоговый орган по месту государственной регистрации 
в) в отделение пенсионного фонда по месту государственной регистрации 

37 Обязательный экземпляр составленной годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности 
представляется не позднее: 
а) 6-ти месяцев после окончания отчетного периода 
б) 1-го месяца после окончания отчетного периода 
в) 3-х месяцев после окончания отчетного периода. 

 
3.1.2 ПК-14 - умение применять основные принципы и стандарты финансового учета 

для формирования учетной политики и финансовой отчетности организации, навыков 
управления затратами и принятия решений на основе данных управленческого учета 

№ 
задания 

Тестовое задание 

38 В составе какой балансовой статьи, начиная с 2011 года, отражается незавершенное 
строительство: 
а) Основные средства, 
б) Незавершенное производство, 
в) Прочие внеоборотные активы. 

39 Из приведенного ниже списка выберете функции бухгалтерского учета:  

а) контролирующая 
б) корректирующая 
в) информационная  
г) оперативного предоставления данных 
д) обеспечение сохранности имущества 
е) объективного отражения информации 
ж) функция обратной связи  
з) аналитическая функция  

40 Назовите основные принципы бухгалтерского учета:  
а) допущение имущественной обособленности; 
б) допущение эпизодичности ведения бухгалтерского учета, 
в) допущение непрерывности деятельности; 
г) возможность ведения бухгалтерского учета, в соответствии с планом синтетических счетов, д) 
утвержденном экономическим субъектом, 
е) допущение последовательности применения учетной политики; 
ж) допущение временной определенности факторов хозяйственной деятельности; 



41 Назовите требования, предъявляемые к бухгалтерскому учету: 

а) Обязанность ведения бухгалтерского учета 

б) Допущение эпизодичности бухгалтерского учета 

в) Организация ведения бухгалтерского учета 

г) Каждый факт хозяйственной жизни подлежит оформлению первичным учетным 

документом. 

д) Возможность организации ведения бухгалтерского учета без применения учетной 

политики 

е) Данные, содержащиеся в первичных учетных документах, подлежат своевременной 

регистрации и накоплению в регистрах бухгалтерского учета. 

ж) Инвентаризация активов и обязательств 

з) Возможность использования натурального измерителя объектов бухгалтерского учета. 
42 Назовите закон о «Бухгалтерском учете», действующий в настоящее время на территории 

РФ: 
а) ФЗ 402 от 06.12.2010 г. 
б) ФЗ 129 от 21.11.1996 г. 
в) Бухгалтерский учет в РФ не регламентируется федеральным законом. 

43 Каким органом осуществляется общее методологическое руководство бухгалтерским 
учетом в РФ: 
а) Министерством финансов РФ, 
б) Правительством РФ, 
в) Центральным банком РФ. 

44 Стандарт бухгалтерского учета – это: 
а) документ, определяющий нормы права в области бухгалтерского учета, 
б) документ, устанавливающий минимально необходимые требования к бухгалтерскому учету, а 
также допустимые способы ведения бухгалтерского учета; 
в) документ, носящий исключительно информационный и/ или рекомендательный характер, не 
являющийся обязательным к исполнению. 

45 Приведите пример документов, регламентирующих бухгалтерский учет на: 
а) уровне федеральных стандартов ……. 
б) уровне отраслевых стандартов…. 
в) уровне предприятия…….. 

46 В случае возникновения противоречий с содержанием других федеральных законов нормы 
права, выступающие предметом Федерального закона «О бухгалтерском учете» имеют: 
а) приоритет, 
б) перестают действовать. 

47 Руководитель, какой из нижеперечисленных организаций имеет право возложить ведение 
бухгалтерского учета лично на себя: 
а) Организация не может быть отнесена к субъектам малого и среднего предпринимательства в 
соответствии с ФЗ Федеральный закон от 24 июля 2007 г. N 209-ФЗ "О развитии малого и 
среднего предпринимательства в Российской Федерации" 
б) Организация может быть отнесена к субъектам малого и среднего предпринимательства в 
соответствии с ФЗ Федеральный закон от 24 июля 2007 г. N 209-ФЗ "О развитии малого и 
среднего предпринимательства в Российской Федерации" 

48 План счетов бухгалтерского учета и рекомендации по его применению принимается: 

а) Министерством Финансов РФ 
б) Правительством РФ 
в) Государственной Думой РФ 
г) Президентом РФ. 

49 Положения по бухгалтерскому учету (ПБУ) – это: 
а) отраслевые рекомендации по ведению бухгалтерского учета, 
б) совокупность документов, определяющая форму и порядок ведения бухгалтерского учета в 
рамках конкретного экономического субъекта, 
в) стандарты бухгалтерского учёта России, регламентирующие порядок бухгалтерского учёта тех 
или иных активов, обязательств или событий хозяйственной деятельности. 

50 Чему не должны противоречить федеральные стандарты: 
а) Конституции РФ, 
б) ФЗ « О бухгалтерском учете», 
в) Учетной политике экономического субъекта. 

51 Кому в соответствии с законодательством РФ разрешено не вести бухгалтерский учет в 



полном объеме: 
а) индивидуальный предпринимателям, и/ или лицам, занимающиеся частной практикой, - в 
случае, если в соответствии с законодательством они ведут учет доходов или доходов и 
расходов и (или) иных объектов налогообложения в порядке, установленном законодательством; 
б) находящиеся на территории страны филиал, представительство или иное структурное 
подразделение организации, созданной в соответствии с законодательством иностранного 
государства, - в случае, если в соответствии с законодательством Российской Федерации они 
ведут учет доходов и расходов и (или) иных объектов налогообложения в порядке, 
установленном законодательством. 
в) Никому, ведение бухгалтерского учета, является обязательным требованием 
законодательства РФ. 

52 Назовите внутренних пользователей бухгалтерской отчетности…..: 

53 Назовите внешних пользователей бухгалтерской отчетности ….. 

54 Выберите пользователей бухгалтерской информации с прямым финансовым интересом: 
а) налоговые и финансовые органы 
б) поставщики и покупатели 
в) органы статистики, арбитраж и аудиторские фирмы 
г) настоящие и потенциальные инвесторы и кредиторы 

55 Каким из перечисленных этических норм должны соответствовать профессиональные 
бухгалтера, в соответствии с Кодексом этики бухгалтеров: 
а) Порядочность и объективность.  
б) Профессиональная компетентность.  
в) Конфиденциальность.  
г) Этические нормы не прописаны в указанном документе. 

56 Хозяйственная операция  
а) характеризует отдельные хозяйственные действия (факты), вызывающие изменения в 
составе, размещении имущества и/или источниках его образования 
б) характеризует отдельные хозяйственные действия (факты), вызывающие изменения в составе 
имущества предприятия 
в) характеризует отдельные хозяйственные действия (факты), вызывающие изменения в составе 
обязательств предприятия 

57 Выберите виды бухгалтерских балансов, классифицируемых по времени составления: 

а) Вступительный (организационный)  
б) Инертный 
в) Текущий  
г) Санируемый  
д) Оперативный 
е) Ликвидационный 
ж) Сводный 
з) Разделительный 
и) Объединительные  

58 Форма баланса, принятая в РФ можно классифицировать по способу очистки как: 
а) баланс-брутто, 
б) баланс-нетто. 

59 Бухгалтерский баланс состоит из: 
а) Капитала и резервов, 
б) Актива и пассива, 
в) Актива и резервов, 
г) Привлеченных средств и собственного капитала 
д) Пассива и запасов. 

60 В каких случаях составляют санируемый баланс: 
а) когда предприятие стоит на пороге банкротства (несостоятельности выплачивать долги), и 
необходимо принять решение о ликвидации или убедить кредиторов в целесообразности 
отсрочки платежа, 
б) когда предприятие ликвидируется, 
в) когда решается вопрос о слиянии или разделении предприятия. 

61 Сводный (консолидированный) баланс – это  
а) объединенный бухгалтерский баланс по нескольким предприятиям в рамках одной отрасли 
экономики. 
б) баланс, составляемый при слиянии нескольких предприятий и образовании единого 
юридического лица. 
в) отчет о финансовом состоянии материнского и дочерних обществ в целом.  



62 Сколько разделов включает в себя форма бухгалтерского баланса, утвержденная для 
экономических субъектов РФ: 

а) Пять, 
б) Три, 
в) Два, 
г) Шесть. 

63 Активы предприятия отражаются в бухгалтерском балансе по: 
а) по себестоимости их приобретения (с последующим отражением по остаточной стоимости), 
б) по средним рыночным ценам (с последующим отражением по остаточной стоимости) 

64 Статья баланса - это  
а) сальдо синтетического бухгалтерского счета, отраженное в балансе 
б) экономически однородный вид хозяйственных средств или источников образования 
в) построчное отражение сгруппированного по экономическому содержанию имущества и 
обязательств предприятия в балансе 

65 Имущество предприятия в активе баланса располагается по: 
а) в порядке снижения уровня ликвидности, 
б) без учета ликвидности активов, 
в) в порядке повышения уровня ликвидности. 

66 В пассиве баланса источники имущества располагаются: 
а) по принципу уменьшения срока их возврата  
б) по принципу увеличения срока их возврата 
в) без учета срочности обязательств 

67 Напишите основное балансовое равенство…….. 

68 Назовите группы хозяйственных операций, которые оказывают влияние на бухгалтерский 
баланс. И приведите для примера по две операции в каждой из названных групп. 

69 Напишите схему отображения операции: 
а) По активному счету…… 
б) По пассивному счету….. 
в) По активно-пассивному счету…… 

70 Выберите виды активно-пассивных счетов: 
а) активно-пассивный счет, по которому выводится одно сальдо либо по Дт, либо по Кт (счет со 
свернутым сальдо) 
б) активно-пассивный счет, по которому выводится два сальда и по Дт и по Кт (счет с 
развернутым сальдо) 
в) активно-пассивный счет, не имеющий сальдо  

71 Корреспонденция счетов – это  
а) форма взаимодействия счетов бухгалтерского учета, посредством, которой они отражаются в 
бухгалтерском балансе 
б) форма выражения взаимосвязи между счетами, возникающей при отражении на них явлений, 
вызываемых хозяйственной операцией 
в) отражение на синтетических бухгалтерских счетах хозяйственных операций, отражающих 
изменение имущественного состояния предприятия. 

72 Напишите пример, простой бухгалтерской проводки…. 

73 Приведите пример сложной бухгалтерской проводки…. 

74 Какие основные правила составления бухгалтерских проводок вы знаете?: 
а) определить два взаимодействующих (корреспондирующих) счета; 
б) выделить подразделение и / или лицо ответственное и / или инициирующее хозяйственную 
операцию 
в) определить на каких счетах по отношению к балансу: активных или пассивных отражается 
данная хозяйственная операция 
г) выяснить, какие произошли изменения в результате данной хозяйственной операции, и, исходя 
из общих правил записи на счетах, составить корреспонденцию 
д) определить период, к которому относится хозяйственная операция 

75 Какие бухгалтерские счета вы знаете: 
а) Счета синтетического учета, 
б) Счета оперативного учета, 
в) Забалансовые счета, 
г) Счета аналитического учета, 
д) Счета консолидированного учета, 
е) Субсчета. 

76 Напишите разделы, из которых состоит План счетов бухгалтерского учета…… 

77 Аналитические счета – это  



а) частные счета или счета третьего порядка, при помощи которых данные синтетического учета 
детализируются по элементам 
б) счета, детализирующие синтетический учет, в части количественного отражения объекта 
бухгалтерского учета 
в) счета, детализирующие синтетический учет, в части суммового и количественного отражения 
объекта бухгалтерского учета 
г) счета, детализирующие синтетический учет, в части суммового отражения объекта 
бухгалтерского учета 

78 Что из перечисленного ниже относится к субсчетам: 
а) их перечень отражен в Плане счетов  
б) являются обязательными к применению для всех экономических субъектов на территории РФ 
в) перечень данных счетов, закрепляется в учетной политике экономического субъекта 
г) перечень субсчетов носит рекомендательный характер. 

79 Какие из нижеперечисленных синтетических бухгалтерских счетов являются простыми: 
а) Счет 80 «Уставной капитал» 
б) Счет 76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами» 
в) Счет 66 «Расчеты по краткосрочным кредитам и займам» 
г) Счет 84 «Нераспределенная прибыль / непокрытый убыток» 

80 Укажите параметры взаимосвязи между синтетическим и открытым к нему аналитическим 
счетам бухгалтерского учета : 

а) S' синтетического счета =  S' аналитическихсчетов, 

б) S" синтетического счета =  S аналитическихсчетов, 

в) Д.О. синтетического счета =  Д.О. аналитическихсчетов, 

г) К.О. синтетического счета =  К.О. аналитическихсчетов, 
д) Все вышеперечисленные параметры. 

81 Напишите бухгалтерские проводки по следующим хозяйственным операциям: 
а) Получена оплата от покупателей за ранее поставленную продукцию в сумме 5000 у. е. 
б) Списаны материалы в основное производство в сумме 6500 у. е., 
в) Оплачен аванс поставщику за ТМЦ в размере 450 у. е., в т. ч. НДС 18% 
г) Начислена заработная плата работникам вспомогательных производств в сумме 1500 у. е. 
д) Поступили ТМЦ (за которые ранее был уплачен аванс в сумме 50% от суммы окончательного 
расчета), от поставщика и произведена окончательная оплата за них в сумме 670 у. е., в т. ч. 
НДС 18%. 

82 Укажите типы оборотно-сальдовых ведомостей по счетам аналитического учета: 
а) Контокоррентные 
б) Ведомости в разрезе объектов бухгалтерского учета  
в) Количественно-суммовые 
г) Ведомости в разрезе материально-ответственных лиц. 

83 Назовите основные недостатки простой формы оборотно-сальдовой ведомости по счетам 
синтетического учета: 
а) нельзя выявить ошибки в корреспонденции счетов 
б) невозможность посчитать обороты по синтетическим счетам 
в) отсутствие информации о нальных остатках на счетах 
г) низкая аналитическая ценность 

84 При соблюдении, каких условий шахматная ведомость по синтетическим счетам 
бухгалтерского учета заполнена правильно: 

а) S
/
дебетовое=S

/
кредитовое 

б) Соблюдение колличественно-суммового принципа заполнения формы 
в) Д.О.=К.О. 
г) S

//
дебетовое=S

//
кредитовое 

д) Наличие всего перечня синтетических счетов, утвержденных Планом счетов. 

85 Что из нижеперечисленного относится к забалансовым счетам: 
а) счета применяются для обобщения информации о наличии и движении ценностей, временно 
находящихся в пользовании или распоряжении организации 
б) запись на этих счетах осуществляется в соответствии с принципом двойного отражения 
хозяйственной операции на счетах бухгалтерского учета 
в) счета не участвуют при составлении баланса предприятия 
г) сальдо счетов находит отражение в балансе предприятия 
д) запись на этих счетах производится в одностороннем порядке, т.е. нет корреспонденции 
счетов 
е) шифровка счета трехзначная 
ж) шифровка счета двухзначная 



86 Какое количество забалансовых счетов отражено в Плане счетов бухгалтерского учета: 
а) 10 
б) 11 
в) 9 
г) 15 
д) 16 

87 Формы первичных учетных документов : 
а) утверждены Общероссийским классификатором управленческой документацией (ОКУД),  
утвержденной постановлением Госстандарта России от 30 декабря 1993 года №299. 
б) утверждаются Министерством финансов РФ 
в) утверждает руководитель экономического субъекта по представлению должностного лица, на 
которое возложено ведение бухгалтерского учета. 

88 В каких первичных бухгалтерских документах исправления не допускаются: 
а) в кассовых и банковских документах, 
б) в платежных поручениях и счетах-фактурах, 
в) в товарно-транспортных накладных, 

89 Какой срок хранения определен для большинства первичных бухгалтерских документов : 

а) 10 лет, 
б) не менее 5 лет после отчетного года, 
в) не более 5 лет после отчетного года, 
г) 25 лет. 

90 В каких из нажеперечисленных случаев действующим законодательством предусмотрена 
обязательная инвентаризация (федеральный закон № 402-ФЗ от 06.12.2011 «О 
бухгалтерском учёте»): 
а) ежегодно в четвёртом квартале перед составлением годовой бухгалтерской отчётности, 
б) при продаже имущества, сдаче в аренду, 
в) при смене материально-ответственного лица, 
г) при выявлении фактов хищений, злоупотреблений или порчи имущества, 
д) после стихийного бедствия, пожара, аварии и т. п. 
е) при реорганизации или ликвидации предприятия. 

91 Основанием для проведения инвентаризации является: 
а) письменный приказ руководителя организации,  
б) федеральный закон № 402-ФЗ от 06.12.2011 «О бухгалтерском учёте», 
в) рекомендации, разработанные Министерством финансов РФ. 

92 Результаты инвентаризации могут быть признаны недействительными, если: 
а) при пересчете отсутствовало материально ответственное лицо, 
б) при пересчете отсутствовали представители правоохранительных и/или налоговых органов, 
в) при пересчете отсутствовали материально ответственное лицо и/или один из членов 
инвентаризационной комиссии. 

93 Какой из нижеперечисленных документов является обязательным для начала проведения 
инвентаризации: 
а) копии паспортов (всех заполненных страниц) всех членов инвентаризационной комиссии, 
б) расписки всех членов инвентаризационной комиссии о неразглашении результатов 
инвентаризации 
в) расписка материально-ответственного лица о готовности к проведению пересчёта. 

94 В конце каждой страницы описи, кроме прочего, должны быть посчитаны: 
а) итоги по всем колонкам, в том числе, и по количественным  
б) итоги по всем колонкам, содержащим только суммовые денежные показатели 
в) не должны быть подсчитанных итогов. Итоги подсчитываются в денежном выражение по 
суммовым колонкам только в конце инвентаризационной описи. 

95 Каким образом проводится инвентаризация дебиторской задолженности на предприятии: 
а) дебиторская задолженность не подлежит инвентаризации, 
б) осуществляется сверка взаимных расчетов и подписывается акт сверки, 
в) осуществляется сверка взаимных расчетов, данные которой отражаются в учете, акт не 
подписывается. 

96 Учетный регистр – это  
а) способ регистрации, систематизации и отображения учетной информации в электронном виде 
б) способ регистрации, систематизации и отображения учетной информации на материальных 
носителях 
в) способ регистрации, систематизации и отображения учетной информации на материальных 
носителях и/или в электронном виде. 

97 По назначению учетные регистры подразделяются: 

http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D0%B8%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%8F_%D0%BE%D1%82%D1%87%D1%91%D1%82%D0%BD%D0%BE%D1%81%D1%82%D1%8C
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D1%80%D0%B5%D0%BD%D0%B4%D0%B0
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%B8%D1%89%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5
http://ru.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%97%D0%BB%D0%BE%D1%83%D0%BF%D0%BE%D1%82%D1%80%D0%B5%D0%B1%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%B8%D0%B5&action=edit&redlink=1
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%82%D0%B8%D1%85%D0%B8%D0%B9%D0%BD%D0%BE%D0%B5_%D0%B1%D0%B5%D0%B4%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B8%D0%B5
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%BE%D0%B6%D0%B0%D1%80
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%90%D0%B2%D0%B0%D1%80%D0%B8%D1%8F
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B5%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F_%D0%BE%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D0%B8%D0%B7%D0%B0%D1%86%D0%B8%D0%B8
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B8%D0%BA%D0%B2%D0%B8%D0%B4%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F_%D0%BF%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%BF%D1%80%D0%B8%D1%8F%D1%82%D0%B8%D1%8F


а) хронологические;  
б) карты, 
в) систематические;  
г) свободные листы, 
д) книги, 
е) комбинированные. 

98 Данные, содержащие в первичных документах подлежат: 
а) своевременному, непрерывному, обязательному отражению и накоплению в бухгалтерских 
регистрах, 
б) не подлежат обязательной регистрации в регистрах бухгалтерского учета, 
в) подлежат отражению и накоплению в регистрах бухгалтерского учета, только в части, 
закрепленной учетной политикой предприятия. 

99 Назовите обязательные реквизиты бухгалтерского регистра…… 

100 С 1 января 2013 года формы регистров бухгалтерского учета: 
а) утверждаются федеральными органами исполнительной власти, 
б) утверждаются отраслевыми министерствами, 
в) утверждает руководитель экономического субъекта по представлению должностного лица, на 
которое возложено ведение бухгалтерского учета. 

101 Регистр бухгалтерского учета составляется: 
а) на бумажном носителе и (или) в виде электронного документа, подписанного электронной 
подписью, 
б) в электронном виде, 
в) на бумажном носителе. 

102 Перечислите способы исправления ошибочных записей в учетных регистрах: 
а) корректурный; 
б) исправление с использованием штрих-корректора, 
в) дополнительная проводка; 
г) исправления не допускаются, 
д) способ "красное сторно". 

103 Выберите из нижеприведенного списка формы бухгалтерского учета, применяемые на 
территории РФ : 
а) Главно-ордерная, 
б) Журнал-ордерная, 
в) Журнал-главная 
г) Журнальная, 
д) Автоматизированная, 
е) Частично автоматизированная, 
ж) Мемориально-ордерная, 
з) Упрощенная. 

104 Каким органом утверждаются Положения по бухгалтерскому учету (ПБУ): 
а) Правительством РФ 
б) Президентом РФ, 
в) Министерством финансов РФ. 

105 Каким ПБУ регламентируются вопросы составления учетной политики предприятия: 
а) ПБУ 1/2008 
б) ПБУ 5/01 
в) ПБУ 8/2010 

106 Какой проводкой отражается следующую операцию по счетам бух учета: «Поступили 
материалы от поставщика»: 
а) Дт 10 Кт 60 
б) Дт 20 Кт62 
в) Дт60 Кт10 
г) Дт60 Кт50 

107 Какой проводкой отражается следующую операцию по счетам бух учета: «Учтен НДС (18%) 
по поступившим материалам»: 
а) Дт 19 Кт 60 
б) Дт 68 Кт 60 
в) Дт 19 Кт 68 

108 Какой проводкой отражается следующую операцию по счетам бух учета «Перечислены 
денежные средства с расчетного счета в счет оплаты материалов»: 
а) Дт 20 Кт62 
б) Дт60 Кт55 

http://www.minfin.ru/common/img/uploaded/library/no_date/2013/Novaya_redaktsiya_prikaza_106n.pdf
http://www.minfin.ru/common/img/uploaded/library/no_date/2012/PBU_5.pdf
http://www.minfin.ru/common/img/uploaded/library/2011/02/PBU_8.pdf


в) Дт60 Кт50 
г) Дт60 Кт51 

109 Какой проводкой отражается следующую операцию по счетам бух учета «Списаны 
материалы на производство продукции»: 
а) Дт 20 Кт60 
б) Дт 20 Кт 10 
в) Дт 25 Кт10 
г) Дт 60 Кт10 

110 Какой проводкой отражается следующую операцию по счетам бух учета «Получен кредит в 
виде овердрафта»: 
а) Дт50 Кт66 
б) Дт 50 Кт67 
в) Дт51 Кт66 
г) Дт 51 Кт67 

111 Какой проводкой отражается следующую операцию по счетам бух учета «Отражена 
фактическая себестоимость готовой продукции»: 
а) Дт 40 Кт 20 
б) Дт43 Кт20 
в) Дт 44 Кт 20 

112 Какой проводкой отражается следующую операцию по счетам бух учета «Получены 
безналичные денежные средства от покупателей в счет ранее отгруженной продукции» 
а) Дт51 Кт60 
б) Дт 51 Кт 62 
в) Дт 50 Кт 60 
г) Дт 51 Кт 76 

113 Какой проводкой отражается следующую операцию по счетам бух учета «Оприходованы 
поступившие основные средства» 
а) Дт 08 Кт 60 
б) Дт 01 Кт 60 
в) Дт 10 Кт60 

114 Какой проводкой отражается следующую операцию по счетам бух учета: «Учтен НДС (18%) 
по поступившему основному средству»: 

а) Дт 19 Кт 60 
б) Дт 68 Кт 60 
в) Дт 19 Кт 68 

115 Какой проводкой отражается следующую операцию по счетам бух учета «Оплачены услуги по 
монтажу основного средства сторонней организации» 
а) Дт 08 Кт 76 
б) Дт 10 Кт 60 
в) Дт 01 Кт60 
г) Дт 08 Кт 60 

116 Какой проводкой отражается следующую операцию по счетам бух учета «Основное средства 
введено в эксплуатацию» 
а) Дт 08 Кт 08 
б) Дт 01 Кт 08 
в) Дт 01 Кт76 
г) Дт 01 Кт 60 

117 Отразите на счетах бухгалтерского учета следующую хозяйственную операцию: «Получены 
денежные средства с расчетного счета в кассу, для последующей выдачи на 
командировочные и хозрасходы» ……. 

118 Отразите на счетах бухгалтерского учета следующую хозяйственную операцию: «Выданы 
командировочные сотруднику компании»…….. 

119 Отразите на счетах бухгалтерского учета следующую хозяйственную операцию: 
«Возвращены сотрудником неиспользованные денежные средства»……. 

120 Отразите на счетах бухгалтерского учета следующую хозяйственную операцию «Начислена 
заработная плата работникам основного производства» …… 

121 Отразите на счетах бухгалтерского учета следующую хозяйственную операцию «Начислена 
заработная плата работникам вспомогательного производства» …… 

122 Отразите на счетах бухгалтерского учета следующую хозяйственную операцию «Начислена 
заработная плата административно-управленческому персоналу» …… 

123 Отразите на счетах бухгалтерского учета следующую хозяйственную операцию «Начислены 
страховые взносы по заработной плате работникам основного производства» …… 



124 Отразите на счетах бухгалтерского учета следующую хозяйственную операцию «Начислены 
страховые взносы по заработной плате работникам вспомогательного производства» …… 

125 Отразите на счетах бухгалтерского учета следующую хозяйственную операцию «Начислены 
страховые взносы по заработной плате административно-управленческому персоналу» …… 

126 Отразите на счетах бухгалтерского учета следующую хозяйственную операцию 
«Перечислена заработная плата» 

 
3.1.3 ПК-10 - владение навыками количественного и качественного анализа информации 

при принятии управленческих решений, построения экономических, финансовых и 
организационно-управленческих моделей путем их адаптации к конкретным задачам 
управления 

№ 
задания 

Тестовое задание 

127 Коэффициент обеспеченности собственными средствами равен:  
а) (III-I)/II разделы баланса.  
б) (III-II)/II разделы баланса.  
в) (III-II)/I разделы баланса.  

128 Для проведения вертикального анализа пассива организации необходимо:  
а) проанализировать структуру источников формирования активов организации 
б) провести трендовый анализ собственного капитала 
в) проанализировать изменение динамики источников формирования активов организации 

129 Основными задачами анализа финансовых результатов деятельности являются:  
а) систематический контроль за выполнением планов реализации продукции и получением 
прибыли; 
б) определение влияния как объективных, так субъективных факторов на финансовые 
результаты; 
в) выявление резервов увеличения суммы прибыли и рентабельности; 
г) оценка работы предприятия по использованию возможностей увеличения прибыли и 
рентабельности; 
д) разработка мероприятий по использованию выявленных резервов; 
е) все вышеперечисленные. 

130 Налогооблагаемая прибыль - это   
а) разность между балансовой прибылью и суммой прибыли, не облагаемой налогом на доход, а 
также суммы льгот по налогу на прибыль в соответствии с налоговым законодательством, 
которое периодически изменяется. 
б) разность между балансовой прибылью и суммой прибыли, облагаемой налогом на доход, а 
также суммы льгот по налогу на прибыль в соответствии с налоговым законодательством, 
которое периодически изменяется. 
в) сумма балансовой прибыли и прибыли, не облагаемой налогом на доход, а также суммы льгот 
по налогу на прибыль в соответствии с налоговым законодательством, которое периодически 
изменяется. 

131 Чистая прибыль - это  
а) прибыль, которая остается в распоряжении предприятия после уплаты всех налогов. 
б) прибыль, которая остается в распоряжении предприятия после уплаты всех налогов, 
экономических санкций и отчислений в благотворительные фонды. 
в) прибыль, которая остается в распоряжении предприятия после уплаты всех налогов, 
экономических санкций, отчислений в благотворительные фонды и дивидендов. 

132 Назовите факторы первого уровня, влияющие на прибыль от реализации продукции (работ, 
услуг)  
а) объем реализации продукции; уровень цен 
б) объем реализации продукции; структура товарной продукции; себестоимость; уровень цен. 
в) объем реализации продукции; себестоимость; уровень цен 

133 Резервы увеличения суммы прибыли определяются по каждому виду товарной продукции. 
Выделите их основные источники:  
а) увеличение объема реализации продукции, снижение ее себестоимости, повышение качества 
товарной продукции, реализация ее на более выгодных рынках сбыта 
б) увеличение объема реализации продукции, реализация ее на более выгодных рынках сбыта 
в) снижение ее себестоимости, повышение качества товарной продукции, реализация ее на 
более выгодных рынках сбыта. 

134 Финансовое состояние предприятия - это  
а) экономическая категория, отражающая получение положительного или отрицательного 
результата деятельности (прибыли или убытка). 

http://click01.begun.ru/click.jsp?url=mHDcjK2lpKVG4LfM8*G9ym6ZNHD6ttlzMwZQ2XnvKQLYKDKtGyS24ReSBltdx*Khomeu82K1BX7LwhsWIQxrsLwmM*Mc0K1s0PPE4Hn-O3Iv6NtQR5-lX3*bQdxFnwMI-UYKPuGMipeV77E5fmH8y-RiFvdMxTDqgK4dTyfP-TPIrps88VicY5*lliMPi1Wfst5Ns3LjCyonwaSdNwK-gJBqZtJ2-3SC6e*nczc*LaUFwT2DtQkgZYN*2hEOI01R7olclmCUc71KdYN*gYPblzNPlZXDJ0EtH5u*qIA0n-vcXXE*pw*T6HqTUMhp2mtAkUjtwmFgB8mGgSFUgYTvbnV-v1qVsyIjtRMmSaj-2e3Nh6OcWYDuEQSdb*iqUvXn1W1McvZuWaS0tlqBVlQBD4DPZ7o
http://click01.begun.ru/click.jsp?url=mHDcjK2lpKVG4LfM8*G9ym6ZNHD6ttlzMwZQ2XnvKQLYKDKtGyS24ReSBltdx*Khomeu82K1BX7LwhsWIQxrsLwmM*Mc0K1s0PPE4Hn-O3Iv6NtQR5-lX3*bQdxFnwMI-UYKPuGMipeV77E5fmH8y-RiFvdMxTDqgK4dTyfP-TPIrps88VicY5*lliMPi1Wfst5Ns3LjCyonwaSdNwK-gJBqZtJ2-3SC6e*nczc*LaUFwT2DtQkgZYN*2hEOI01R7olclmCUc71KdYN*gYPblzNPlZXDJ0EtH5u*qIA0n-vcXXE*pw*T6HqTUMhp2mtAkUjtwmFgB8mGgSFUgYTvbnV-v1qVsyIjtRMmSaj-2e3Nh6OcWYDuEQSdb*iqUvXn1W1McvZuWaS0tlqBVlQBD4DPZ7o
http://click01.begun.ru/click.jsp?url=mHDcjK2lpKVG4LfM8*G9ym6ZNHD6ttlzMwZQ2XnvKQLYKDKtGyS24ReSBltdx*Khomeu82K1BX7LwhsWIQxrsLwmM*Mc0K1s0PPE4Hn-O3Iv6NtQR5-lX3*bQdxFnwMI-UYKPuGMipeV77E5fmH8y-RiFvdMxTDqgK4dTyfP-TPIrps88VicY5*lliMPi1Wfst5Ns3LjCyonwaSdNwK-gJBqZtJ2-3SC6e*nczc*LaUFwT2DtQkgZYN*2hEOI01R7olclmCUc71KdYN*gYPblzNPlZXDJ0EtH5u*qIA0n-vcXXE*pw*T6HqTUMhp2mtAkUjtwmFgB8mGgSFUgYTvbnV-v1qVsyIjtRMmSaj-2e3Nh6OcWYDuEQSdb*iqUvXn1W1McvZuWaS0tlqBVlQBD4DPZ7o


б) экономическая категория, отражающая изменения, происходящие под влиянием 
хозяйственных операций экономического субъекта. 
в) экономическая категория, отражающая состояние капитала в процессе его кругооборота и 
способность субъекта хозяйствования к саморазвитию на фиксированный момент времени. 

135 Основные задачи анализа финансового состояния предприятия:  
а) своевременное выявление и устранение недостатков в финансовой деятельности 
максимизация прибыли предприятия 
б) поиск резервов улучшения финансового состояния предприятия и его платежеспособности 
повышение ликвидности активов 
в) прогнозирование возможных финансовых результатов, экономической рентабельности  
 разработка моделей финансового состояния при разнообразных вариантах использования 
ресурсов 
г) увеличение инвестиционной привлекательности предприятия 
д) выявление резервов укрепления финансового состояния предприятия. 

136 Плечо финансового рычага или коэффициент финансового риска – это:  
а) отношение заемного капитала к собственному капиталу 
б) отношение заемного капитала к активам предприятия 
в) отношение собственного капитала к активам предприятия. 

137 Порог рентабельности — это  
а) отношение суммы переменных затрат в составе себестоимости реализованной продукции к 
доле маржинального дохода в выручке 
б) отношение суммы постоянных затрат в составе себестоимости реализованной продукции к 
доле маржинального дохода в выручке 
в) отношение суммы постоянных и переменных затрат в составе реализованной продукции к 
выручке. 

138 Запас финансовой устойчивости – это  
а) ((выручка-себестоимость)/выручку)*100% 
б) ((выручка-порог рентабельности)/рентабельность)*100% 
в) ((выручка-порог рентабельности)/выручку)*100% 

139 Активы предприятия для оценки их ликвидности принято разбивать на группы. Напишите 
какие активы предприятия относятся к группе А1, А2, А3, А4……  

140 Валовая продукция - это  
а) стоимость всей реализованной продукции и оплаченных работ 
б) стоимость всей произведенной продукции и выполненных работ 
в) стоимость всей произведенной продукции и выполненных работ, включая незавершенное 
производство 

141 Под факторным анализом понимается  
а) методика комплексного и системного изучения и измерения воздействия факторов на 
величину результативных показателей 
б) методика комплексного и системного изучения и измерения результативных показателей 
в) методика комплексного и системного изучения основных этапов деятельности предприятия 

142 Предметом анализа хозяйственной деятельности являются  
а) причинно-следственные связи экономических явлений и процессов 
б) экономические последствия явлений и процессов хозяйственной жизни предприятия. 
в) причинно-следственные связи получения отрицательных результатов деятельности 
предприятия. 

143 Как изменяются постоянные издержки производства при увеличении объема производства 
продукции (работ, услуг):  
а) изменяются обратно пропорционально объему выпуска 
б) возрастают пропорционально объема выпуска 
в) постоянные издержки не изменяются и не зависят от объема выпуска продукции 

144 Назовите объекты анализа себестоимости продукции (работ, услуг):  
а) себестоимость отдельных изделий; 
б) полная себестоимость товарной продукции 
в) прямые материальные затраты; 
г) резервы использования трудовых ресурсов 
д) прямые трудовые затраты; 
е) косвенные затраты; 
ж) резервы снижения себестоимости продукции 

145 Разница между фактической и условной выручкой показывает:  
а) изменение финансового результата от реализации продукции в целом по предприятию; 
б) изменение финансового результата за счет структуры реализованной продукции; 



в) изменение финансового результата за счет цен реализованной продукции; 
г) изменение финансового результата за счет произведенной   продукции. 

146 Влияние изменения цен реализации на финансовый результат от реализации в целом по 
предприятию определяется разницей:  
а) между фактической и условной прибылью; 
б) между фактической и плановой прибылью; 
в) между суммой произведений фактических объемов производства и фактических цен 
реализации и фактических объемов и плановых цен; 
г) между условной и фактической себестоимостью. 

147 Влияние изменения себестоимости на финансовый результат от реализации продукции 
определяется:  
а) разницей между фактической и условной выручкой; 
б) разницей между условной и плановой выручкой; 
в) фактическую сумму выручки разделить на фактический объем реализации; 
г) разницей между фактической и условной себестоимостью с обратным знаком. 

148 Какой из нижеперечисленных факторов изменения себестоимости продукции не зависит от 
предприятия:  
а) изменение цен на сырье 
б) изменение норм расхода материалов 
в) рост возвратных отходов 

149 Для осуществления горизонтального анализа прибыли до налогообложения необходимо 
провести:  
а) анализ структуры прибыли до налогообложения в отчетном периоде 
б) анализ динамики показателей прибыли до налогообложения за отчетный период и несколько 
периодов, предшествующих отчетному 
в) факторный анализ прибыли до налогообложения за отчетный период 

150 Какой показатель не используется при расчёте затрат на 1 руб. товарной продукции: 
а) объём произведённой продукции в натуральном выражении 
б) полная себестоимость единицы изделия 
в) производственная себестоимость единицы изделия 

151 Назовите показатели, являющиеся объектами анализа себестоимости продукции (работ, 
услуг):  
а) полная себестоимость товарной продукции в целом и по элементам затрат; 
б) переменные затраты; 
в) затраты на рубль товарной продукции; 
г) постоянные затраты; 
д) себестоимость отдельных изделий; 
е) затраты на забракованные изделия;  
ж) отдельные статьи затрат. 

152 Назовите факторы первого уровня, влияющие на себестоимость единицы товарной 
продукции (работ, услуг):  
а) структура выпуска продукции 
б) качество продукции 
в) объем выпуска продукции, 
г) рынок сбыта 
д) средний уровень цен реализации 

153 Основными источниками резервов снижения себестоимости промышленной продукции работ 
(услуг) являются:  
а) увеличение объема производства  
б) улучшение качества продукции 
в) сокращение затрат на производство 

154 Как определяют факторы в экономическом анализе:  
а) как причины, способствующие тем или иным изменениям и отклонениям в процессе 
осуществления хозяйственной деятельности экономическим субъектом. 
б) как условия, посредством которых возникают изменения и отклонения в процессе 
осуществления хозяйственной деятельности экономическим субъектом. 
в) как основные показатели хозяйственной деятельности экономического субъекта. 
г) как законодательство РФ, регулирующее вопросы осуществления хозяйственной деятельности 
экономического субъекта. 

155 Темп роста (снижения) определяется:  
а) отношением базисного показателя к его отчетной величине, 
б) отношением отчетного значения показателя к его базисной величине, 



в) отношением отчетного показателя текущего года к плановому значению этого же показателя 
на следующий год. 

156 Рентабельность деятельности предприятия – это  
а) отношение чистого денежного потока (чистой прибыли и амортизации) к операционным 
затратам.  
б) чистая прибыль, отнесенная к себестоимости реализованной продукции.  
в) чистая прибыль, отнесенная к валовой себестоимости  

157 Рентабельность продаж рассчитывается как  
а) отношение чистой прибыли к себестоимости реализованной продукции. 
б) отношение чистой прибыли к коммерческим расходам. 
в) отношение чистой прибыли к выручке от реализации. 

158 Рентабельность основного капитала равна:  
а) отношению чистой прибыли к основному капиталу. 
б) отношению чистой прибыли к сумме износа основного капитала. 
в) отношению прибыли от продаж к основному капиталу 

159 Рентабельность оборотного капитала –  
а) отношению прибыли от продаж к оборотному капиталу. 
б) чистая прибыль, отнесенная к оборотному капиталу. 
в) отношению чистой прибыли к сумме вновь поступившего за период оборотного капитала. 

160 Коэффициент рентабельности активов –  
а) чистая прибыль, соотнесенная величиной активов на конец анализируемого периода. 
б) чистая прибыль, соотнесенная со средней за период величиной активов. 
в) прибыль от продаж, соотнесенная со средней за период величиной активов за предыдущий 
отчетный период. 

161 Коэффициент рентабельности собственного капитала равен  
а) отношению чистой прибыли к собственному капиталу предприятия. 
б) отношению чистой прибыли к уставному капиталу предприятия. 
в) отношению чистой прибыли к сумме собственного, резервного и добавочного капитала 
предприятия. 

162 Коэффициент собственности (автономии) исчисляется  
а) отношением собственного капитала (собственных средств) к общей величине имущества 
организации.  
б) отношением собственного капитала (в части уставного капитала) к общей величине 
имущества организации.  
в) отношением собственного капитала (собственных средств) к общей величине привлеченных 
организацией средств.  

163 Коэффициент заемных средств исчисляется  
а) отношением заемных средств к общей собственных средств предприятия. 
б) отношением заемных средств к общей величине имущества.  
в) отношением долгосрочных заемных средств к общей величине заемных средств. 

164 Коэффициент соотношения заемных и собственных средств показывает   
а) сколько заемных средств приходится на рубль собственных средств.  
б) сколько собственных средств приходится на рубль заемных средств. 
в) Какая часть имущества предприятия сформирована с привлечением заемных средств. 

165 Собственный оборотный капитал(СОК) равен:  
а) СОК = Оборотные активы – Краткосрочные обязательства 
б) СОК = Собственный капитал + Долгосрочные обязательства – Оборотные активы.  
в) СОК = Собственный капитал + Долгосрочные обязательства – Внеоборотные активы.  

166 Коэффициент маневренности собственных оборотных средств равен  
а) отношению собственных оборотных средств к привлеченному капиталу (при этом для целей 
анализа долгосрочные активы не включаются в состав собственного капитала) 
б) отношению собственных оборотных средств к собственному капиталу (при этом для целей 
анализа долгосрочные активы включаются в состав собственного капитала) 
в) отношению собственных оборотных средств к активам предприятия. 

167 Коэффициент абсолютной (срочной) ликвидности определяется:  
а) отношением суммы денежных средств, денежных эквивалентов и краткосрочных финансовых 
вложений к краткосрочным обязательствам.  
б) отношением суммы денежных эквивалентов к краткосрочным обязательствам.  
в) отношением суммы денежных средств, денежных эквивалентов и краткосрочных финансовых 
вложений к краткосрочным и долгосрочным обязательствам.  

168 Промежуточный коэффициент покрытия определяется как частное от деления   
а) денежных средств и денежных эквивалентов, краткосрочных финансовых вложений, 



дебиторской задолженности, платежи по которой ожидаются в течение 12 месяцев к 
краткосрочным обязательствам.  
б) денежных средств и дебиторской задолженности, платежи по которой ожидаются в течение 12 
месяцев к краткосрочным обязательствам.  
в) денежных средств и денежных эквивалентов, краткосрочных финансовых вложений, 
дебиторской задолженности, платежи по которой ожидаются в течение 12 месяцев к 
краткосрочным и долгосрочным обязательствам.  

169 Коэффициент общей ликвидности, общего покрытия (текущий коэффициент ликвидности) 
определяется отношением:  
а) суммы всех оборотных активов к краткосрочным и долгосрочным обязательствам. 
б) суммы всех оборотных активов к краткосрочным обязательствам. 
в) суммы всех активов к краткосрочным обязательствам. 

170 Коэффициент оборачиваемости активов равен отношению:  
а) выручки от реализации к величине активов на конец анализируемого периода. 
б) выручки от реализации к величине пассивов на конец анализируемого периода. 
в) выручки от реализации к средней величине активов за период. 

171 Коэффициент оборачиваемости основных средств – это:  
а) отношение выручки от реализации основных средств к средней за период величине основных 
средств. 
б) отношение выручки от реализации к средней за период величине основных средств. 
в) отношение выручки от реализации к остаточной на конец периода величине основных средств. 

172 Коэффициент оборачиваемости оборотных средств – это  
а) отношение выручки от реализации к средней за период величине оборотных активов. 
б) отношение выручки от реализации оборотных средств к средней за период величине 
оборотных активов. 
в) отношение выручки от реализации к средней за период величине основных и оборотных 
активов. 

173 Коэффициент оборачиваемости дебиторской задолженности равен:  
а) отношению выручки от реализации к средней за период величине дебиторской 
задолженности. 
б) отношению выручки от реализации товарных запасов к средней за период величине 
дебиторской задолженности 
в) отношению выручки от реализации к средней за период величине краткосрочной дебиторской 
задолженности 

174 Период оборота дебиторской задолженности рассчитывается:  
а) как отношение среднего количества дней использования отсрочки платежа в анализируемом 
периоде к коэффициенту оборачиваемости дебиторской задолженности за аналогичный период. 
б) как отношение количества дней в анализируемом периоде к средней за период величине 
дебиторской задолженности. 
в) как отношение количества дней в анализируемом периоде  к коэффициенту оборачиваемости 
дебиторской задолженности за аналогичный период. 

175 Коэффициент оборачиваемости кредиторской задолженности – это  
а) отношение выручки от реализации к средней за анализируемый период величине 
кредиторской задолженности. 
б) отношению выручки от реализации товарных запасов к средней за период величине 
кредиторской задолженности 
в) отношению выручки от реализации к средней за период величине краткосрочной кредиторской 
задолженности 

176 Период оборота кредиторской задолженности рассчитывается:  
а) как отношение количества дней в анализируемом периоде к коэффициенту оборачиваемости 
кредиторской задолженности за аналогичный период. 
б) как отношение среднего количества дней использования отсрочки платежа в анализируемом 
периоде к коэффициенту оборачиваемости кредиторской задолженности за аналогичный период. 
в) как отношение количества дней в анализируемом периоде к средней за период величине 
кредиторской задолженности. 

177 Коэффициент оборачиваемости запасов равен: 
а) отношению себестоимости товарной продукции к средней величине материалов за период 
б) отношению себестоимости к средней величине запасов за период. 
в) отношению себестоимости к средней величине материалов за период 

178 Период оборота запасов равен  
а) длительности периода использования запасов (в днях) / коэффициент оборачиваемости 
запасов. 



б) длительности анализируемого периода (в днях) / средняя величина запасов за анализируемый 
период. 
в) длительности анализируемого периода (в днях) / коэффициент оборачиваемости запасов. 

179 В процессе экономического анализа эффективность использования трудовых ресурсов можно 
определить на основе: 
а) динамики численности работающих 
б) структуры работающих 
в) выработки одного работающего 
г) производительности труда 
д) производительности труда, выработки и трудоемкости 

180 Какими группами показателей характеризуется технический уровень производства:  
а) фактический возраст оборудования, комплексные показатели обновления и износа основных 
средств. 
б) показатели уровня техники, уровня технологии, фондовооруженность труда, уровня 
механизации и автоматизации производства и труда 
в) коэффициент непрерывности производства, коэффициент поточности, коэффициент 
специализации и коэффициент кооперирования 

181 Назовите показатели, характеризующие уровень техники на предприятии:  
а) структура основных средств, степень их обновления и выбытия, состав производственного 
оборудования, уровень механизации и капиталовооруженности труда, фондовооруженность, 
фондоотдача и рентабельность основных фондов. 
б) показатели обновления, износа, возрастной состав оборудования 
в) коэффициент непрерывности производства, коэффициент поточности, коэффициент 
специализации и коэффициент кооперирования 
г) фондовооруженность труда, коэффициент сменности 

182 Укажите показатели, определяющие уровень технологии предприятия: 
а) физический износ основных средств 
б) моральный износ основных средств 
в) коэффициент механизации, коэффициент автоматизации, удельный вес высокотехнологичных 
процессов, коэффициент поточности, коэффициент оснащенности производства, удельный вес 
машинного времени в технологической трудоемкости, коэффициенты унификации и 
стандартизации. 
г) коэффициент непрерывности производства, коэффициент поточности, коэффициент 
специализации и коэффициент кооперирования 
д) удельный вес продукции, изготовленной по прогрессивной технологии, удельный вес 
машинного времени в технологической трудоемкости, резервы сокращения машинного времени 

183 Укажите основные показатели, используемые в анализе уровня организации производства: 
а) показатели специализации и рационализации труда, 
б) показатели напряженности и нормирования труда 
в) коэффициент поточности, коэффициент ритмичности, коэффициент непрерывности, 
коэффициент закрепления операций, показатели специализации и рационализации труда, 
коэффициент нормирования труда, уровень использования рабочего времени и напряженности 
труда. 

184 Назовите основные показатели непрерывности использования оборудования в течение 24 
часов:  
а) коэффициент сменности, коэффициент непрерывности, приведенный коэффициент 
непрерывности 
б) коэффициент непрерывности производства, коэффициентом поточности, коэффициент 
специализации и коэффициент кооперирования 
в) коэффициент износа, коэффициент обновления и коэффициент сменности 

185 Удельная материалоемкость – это показатель, который рассчитывается:  
а) на единицу валовой продукции 
б) на рубль отпускной цены реализации 
в) на единицу мощности, производительности, грузоподъемности 
г) на единицу трудоемкости 
д) на удельную себестоимость 

186 Материалоотдача – это:  
а) отношение расхода материалов к объему изготовленной продукции. 
б) отношение валовой продукции к расходу материалов на ее производство 
в) отношение товарной продукции к коммерческим расходам 

187 Выберите основные показатели, используемые для анализа трудовых ресурсов предприятия:  
а) текучесть кадров, структура персонала, среднесписочная численность сотрудников, явочная 



численность персонала. 
б) штатное расписание, должностные инструкции, приказы, регламентирующие кадровое 
обеспечение на предприятии. 
в) хронометраж рабочего времени, фонд заработной платы 

188 Как рассчитать коэффициент текучести кадров:  
а) как отношение числа всех уволенных сотрудников по отрицательным причинам к количеству 
рабочих на начало анализируемого периода 
б) как отношение количества принятых сотрудников за период к среднесписочной численности 
сотрудников за анализируемый период  
в) как отношение количества выбывших сотрудников за период к среднесписочной численности 
за анализируемый период 

189 Какие показатели используют для анализа объема производства продукции (работ, услуг):  
а) номенклатура, ассортимент и структура продукции (работ, услуг) 
б) номенклатура продукции, валовая выручка, объем реализации в натуральных показателях 
в) прибыль от продаж, коммерческие расходы. 

190 Как определяются резервы роста фондорентабельности: 
а) как отношение суммы фактически произведенной продукции в пределах плана к стоимости 
основных фондов 
б) определяют умножением выявленного резерва роста фондоотдачи на фактический уровень 
рентабельности продукции 
в) определяют умножением выявленного резерва роста фондоотдачи на плановую сумму 
производства продукции. 
г) определяют умножением выявленного резерва роста фондоотдачи на объем фактически 
произведенной продукции 

191 Назовите факторы, определяющие прирост (уменьшение) объема производства продукции по 
видам:  
а) количества заготовленного сырья и материалов, количество переходящих остатков сырья и 
материалов, количество сверхплановых отходов из-за низкого качества сырья, замены 
материалов и других факторов, удельный расход сырья на единицу продукции. 
б) количества заготовленного сырья и материалов, количество сверхплановых отходов из-за 
низкого качества сырья, замены материалов и других факторов, удельный расход сырья на 
единицу продукции. 
в) количество заготовленного сырья и материалов, количество переходящих остатков сырья и 
материалов, количество сверхплановых отходов из-за низкого качества сырья, замены 
материалов и других факторов. 

192 Производительность труда за 1 час определяется по формуле:  
а) Птр = V/(ч*Тр*Тч), где Птр - производительность труда, р./чел.-ч; ч - средняя списочная 
численность рабочих, чел.; V - объем продукции, тыс. р.; Тр - среднее число дней, отработанных 
одним рабочим, дни; Тч -  среднее число часов, отработанное одним рабочим за день, ч. 
б) Птр = V/(ч*Тр), где Птр - производительность труда, р./чел.-ч; ч - средняя списочная 
численность рабочих, чел.; V - объем продукции, тыс. р.; Тр - среднее число дней, отработанных 
одним рабочим, дни. 
в) Птр = V/(Тр*Тч), где Птр - производительность труда, р./чел.-ч; V - объем продукции, тыс. р.; Тр 
- среднее число дней, отработанных одним рабочим, дни; Тч -  среднее число часов, 
отработанное одним рабочим за день, ч. 

193 При анализе трудовых ресурсов коэффициент оборота по приему рассчитывается:  
а) как отношение числа принятых основных работников за период к среднесписочной 
численности основных работников за период, 
б) как отношение числа принятого административно-управленческого персонала за период к 
среднесписочной численности работников за период, 
в) как отношение числа принятых за период человек к среднесписочной численности работников 
за период.  

194 При анализе трудовых ресурсов коэффициент постоянства кадров за определенный 
период рассчитывается по формуле:  
а) (Среднесписочная численность на начало периода - число уволенных за прогулы за период) / 
среднесписочная численность за этот период 
б) (Списочная численность на начало периода - число уволенных за период) / среднесписочная 
численность за этот период 
в) (Среднесписочная численность на начало периода - число уволенных по собственному 
желанию за период) / среднесписочная численность за этот период 

195 Назовите факторы первого уровня, влияющие на фондоотдачу основных производственных 
фондов:  



а) изменение доли активной части основных фондов и изменение фондоотдачи активной части 
основных фондов 
б) изменение доли активной части основных фондов и изменение доли непроизводственных 
основных фондов 
в) изменение фондоотдачи основных фондов и выбытие основных фондов. 

196 Напишите двухфакторную модель фондоотдачи (используя, только факторы первого уровня, 
влияющие на фондоотдачу)…. 

197 Продолжительность производственного цикла в днях равна  
а) период оборачиваемости дебиторской задолженности + период оборачиваемости запасов 
б) период оборачиваемости дебиторской задолженности + период кредиторской задолженности 
в) период оборачиваемости кредиторской задолженности + период оборачиваемости запасов 
г) период оборачиваемости обязательств + период оборачиваемости запасов 

198 Продолжительность производственно-коммерческого цикла в днях равна:  
а) продолжительность производственного цикла - период оборачиваемости 
дебиторской задолженности 
б) продолжительность производственного цикла - период оборачиваемости запасов 
в) продолжительность производственного цикла - период оборачиваемости 
кредиторской задолженности – период оборачиваемости дебиторской задолженности – период 
оборачиваемости запасов 
г) продолжительность производственного цикла - период оборачиваемости 
кредиторской задолженности 

199 Какими коэффициентами характеризуется степень использования производственных 
мощностей:  
а) общим коэффициентом (отношение объема производства продукции к среднегодовой 
производственной мощности предприятия) 
б) коэффициент интенсивной загрузки 
в) коэффициент экстенсивной загрузки 
г) коэффициенты обновления, прироста, выбытия 
д) коэффициенты постоянства, прироста, выбытия 
е) коэффициенты текучести, обновления, прироста 

200 Коэффициент экстенсивной загрузки – это:  
а) отношение фактического и/или планового фонда рабочего времени к расчетному фонду 
рабочего времени (принятый при определении производственной мощности). 
б) отношение планового фонда рабочего времени к расчетному фонду рабочего времени 
(принятый при определении производственной мощности). 
в) отношение фактического фонда рабочего времени к расчетному фонду рабочего времени 
(принятый при определении производственной мощности). 

201 Коэффициент интенсивной загрузки – это  
а) отношение среднесуточного выпуска продукции к среднедневной стоимости производственных 
фондов. 
б) отношение среднесуточного выпуска продукции (без учета брака и отходов) к среднесуточной 
производственной мощности. 
в) отношение среднесуточного выпуска продукции к среднесуточной производственной 
мощности. 

202 Увеличение показателя фондоотдачи промышленно-производственных основных фондов 
ведет: 
а) к уменьшению показателя фондоемкости 
б) к увеличению показателя фондоемкости 
в) не оказывает влияния на показатель фондоемкости 

203 Сумма коэффициентов годности и износа основных средств равна:  
а) 2 
б) 4 
в) 1 

204 Какие из нижеперечисленных показателей не отражает эффективность использования 
основных фондов:  
а) фондоотдача 
б) коэффициент выбытия основных фондов 
в) фондоемкость 
г) коэффициент обновления основных средств 
д) коэффициент износа основных средств 

205 Что такое ликвидационная стоимость основных средств:  
а) остаточная стоимость с учетом износа 



б) стоимость основных средств, определенная с учетом переоценок и фактического износа 
в) стоимость основного средства, амортизация на которое начислена полностью 

206 Назовите показатель характеризующий выход продукции на рубль использованных 
материальных ресурсов:  
а) материалоемкость продукции 
б) материалоотдача продукции 
в) коэффициент использования материалов 

207 Какие факторы первого порядка влияют на изменение выработки одного рабочего  
а) численность рабочих, техническая вооруженность труда, продолжительность рабочего дня 
б) количество дней, отработанных одним рабочим, продолжительность рабочего дня, 
среднечасовая выработка 
в) численность работающих, удельный вес рабочих, среднечасовая выработка 

208 Под производственной мощностью предприятия подразумевается  
а) максимально возможный выпуск продукции при реально существующем объеме 
производственных ресурсов и достигнутом уровне техники, технологии и организации 
производства. 
б) максимально возможный выпуск продукции при запланированном уровне объема 
производственных ресурсов, техники, технологии и организации производства 
в) средний показатель выпуска продукции при реально существующем объеме 
производственных ресурсов и достигнутом уровне техники, технологии и организации 
производства 

209 Какой показатель рассчитывается для характеристики степени использования пассивной 
части основных фондов:  
а) показатель материальных затрат на 1 м

2 
производственной площади, 

б) показатель выхода продукции на 1 м
2 
производственной площади,  

в) показатель выхода продукции на 1 рубль стоимости пассивной части основных фондов. 

210 Потери рабочего времени приводят к уменьшению объема производства продукции:  
а) да, если они не компенсированы повышением интенсивности труда работников, 
б) да, независимо от повышения интенсивности труда работников 

 
3.2 Практические задания 

 
3.2.1 ПК-10 - владение навыками количественного и качественного анализа информации при 

принятии управленческих решений, построения экономических, финансовых и организационно-
управленческих моделей путем их адаптации к конкретным задачам управления 
 

Задание №211 
1.Используя данные табл.  проанализировать наличие, движение и структуру основных фондов. 

Заполнив таблицу, сделать аналитические выводы и график динамики и структуры основных фондов. 
Сделать выводы. 

Движение основных фондов 

Группа основных средств 

Наличие на начало 
года 

Поступило за год Выбыло за год 
Наличие на конец 

года 

Тыс. р 
Уд. вес, 

% 
Тыс. р. 

Уд. вес, 
% 

Тыс. р. 
Уд. вес, 

% 
Тыс. р. 

Уд. вес, 
% 

Промышленно-производственные 
основные фонды (ПОФ) 

2* 000  5000  1800    

Непроизводственные основные 
фонды (НОФ) 

2 *00  400  1000    

Активная часть основных фондов 
(АОФ) 

1* 000  4500  1500    

Итого   100  100  100  100 

 
Задание №212 
На основе данных, приведенных в табл.  провести анализ эффективности использования ОПФ и 

оборудования, построив факторную модель способом цепных подстановок. 
 

Эффективность использования ОПФ 

Показатели План Факт 
Отклонение от 

плана, (+,-) 

Объем выпуска продукции (ВП), тыс. р. 87*50 920*0  

Среднегодовая стоимость, тыс. р.:    



основных производственных фондов (ОПФ)  
активной части (ОПФа) 

263*0 
16*00 

280*0 
18**0 

Уд. вес актив. части фондов коэффициент (УДа)     

Фондоотдача, р. 
основных производственных фондов (ФО)  
активной части (ФОа)  

   

 
Результаты расчетов оформить в виде таблицы. 

 
Влияние эффективности использования ОПФ на объем производства 

Фактор Изменение производства продукции, 
тыс.р. 

1. Среднегодовая стоимость основных производственных фондов  

2. Доля активной части фондов  

Отдача активной части фондов  

Итого  

 
Задание №213 

Проанализировать обеспеченность предприятия трудовыми ресурсами. Сделать выводы. 
 

Анализ обеспеченности предприятия трудовыми ресурсами 

Показатели  Отчет прошлого года  Отчетный 
год  

Отклонение,  
+,  

Среднесписочная численность персонала ППП в 
том числе:   
Рабочие  
Вспомогательные  
Специалисты 

409 
 

31*  
30 

 

404 
 

32*  
30 

 

 

Принято,  всего  65 68  
Выбыло,  всего  63 66  
В том числе по причинам:  
уволено по собственному желанию  
за нарушение трудовой дисциплины  
по другим причинам  

 
52 
3 
8 

 
55 
2 
9 

 

Коэффициенты оборота   
по прибытию 
по выбытию 
текучести персонала предприятия  
постоянства персонала предприятия  

   

 

Задание №214 
Используя способ абсолютных разниц, провести анализ использования рабочего времени на основании 
исходных данных табл. Определить потери рабочего времени, установить их причины. 

 
Анализ использования рабочего времени 

Показатели Отчет прошлого 
года 

Отчетный год Отклонение (+,-) 

План Факт от отчета прошлого 
года 

от плана 

1 2 3 4 5 6 
Среднегодовая численность 
(количество) рабочих (КР) 31* 3** 32*   

Отработано за год одним рабочим: 
  дней (Д) 
  часов (Ч) 

 
238 

1870 

 
240 

1920 

 
230 

1790 

  

Средняя продолжительность 
рабочего дня (П), ч (Ч/Д)  8    

Фонд рабочего времени (Т), тыс. ч 
(Д∙П∙КР/1000)      

В том числе отработано 
сверхурочно, тыс. ч 3,8  3,0   

 

Задание №215 
Провести расчет и анализ непроизводительных затрат рабочего времени на основании исходных данных 
табл. 

 
Исходные данные для расчета потерь предприятия из-за  

непроизводительных затрат рабочего времени 
Показатели Сумма, тыс. р. 

1.Производственная себестоимость товарной продукции . 80 *00 
2. Заработная плата рабочих 43 5** 
3. Заработная плата производственных рабочих 39 *75 
4. Материальные затраты 3* 500 



5. Себестоимость забракованной продукции 500 
6. Затраты на исправление брака 80 

 
Задание №216 
Провести расчет влияния факторов на уровень среднегодовой выработки работников 

предприятия на основе исходных данных табл. Результаты анализа оформить в виде табл. 

 
 

Исходные данные для факторного анализа 
Показатели План Факт (+,-) 

1 2 3 4 
Объем производства продукции ВП, тыс. р. 87 *50 92 0*0  
Среднесписочная численность: 
 промышленно-производственного персонала (ППП) 
 рабочих (КР) 

   

Удельный вес рабочих производственного персонала (УД),% (КР/ППП∙100)    
Отработано дней одним рабочим за год (Д)    
Средняя продолжительность рабочего дня (П), ч    
Общее количество отработанного времени: 
 всеми рабочими за год (Т), тыс. ч  
в том числе одним рабочим, чел. ч (Т/КР∙1000) 

   

Среднегодовая выработка,  р.:  
одного работающего (ГВ)  (Д∙П∙СВ) 
 одного рабочего (ГВ') (Д∙П∙СВ∙УД) 

   

Среднедневная выработка рабочего (ДВ), р. ((ВП/(КР·Д))    
Среднечасовая выработка рабочего (СВ), р. (ДВ/П)    
Непроизводительные затраты времени, (Тн), тыс. ч - 3  
Сверхплановая   экономия   времени   за   счет внедрения мероприятий НТП 
(Тэ), тыс. чел. - ч - 10  

Изменение стоимости товарной продукции в результате структурных сдвигов, 
р. -  - 

 
Значение ППП по плану принять самостоятельно 
Схема расчета факторов, влияющих на выработку, показана в табл. 

 
Методика расчета факторов и их влияния на выработку 

Изменения Алгоритм расчета ГВ ,  р.  

Доли рабочих в общей численности ППП 
 плУД ГВУДГВ

 

 

Количества отработанных дней одним 
рабочим 

плфд ДВДУДГВ 
 

 

Продолжительности рабочего дня СВПДУДГВ ффn 
 

 

Среднечасовой выработки СВПДУДГВ фффСВ 
 

 

Итого    

 

Задание №217 
Провести анализ динамики и выполнения плана по уровню трудоемкости продукции. Результаты 

оформить в виде таблиц. Объем производства по видам продукции распределите самостоятельно. По 
результатам расчетов сделайте выводы. 

 
Анализ трудоемкости выпуска продукции 

Показатель Отчет 
прошлого года 

Отчетный год Динамика уровня показателя, % 

План Факт 
План к 

прошлому году 
Факт к отчету 

прошлого года 
Факт к 
плану 

Валовая продукция,  
тыс. р. 

86 00* 
     

Отработано всеми 
рабочими тыс. чел.-ч  
(Д∙П∙КР)/1000 

      

Удельная 
трудоемкость чел-ч /р. 
(стр.2/стр.1∙1000) 

      

Среднечасовая 
выработка, р. / чел.-ч 
(стр.1 · 1000 / стр. 2)∙ 

      

 
Влияние трудоемкости на трудовые затраты по выпуску продукции 



Вид продукции 

Объем 
производства, ед. 

Удельная трудоемкость, 
чел-час/р. Затраты труда на выпуск продукции, чел-час. 

План Факт План Факт 
По 

плану 
(2∙4) 

По плану на 
фактический 
выпуск (3∙4) 

Фактически 
(3∙5) 

1   14,5 15,0    
2   16 17,0    
3   24 21,0    
4   26,7 22,4    

Итого        

 
Задание №218 

Провести комплексный анализ использования трудовых ресурсов, рабочего времени и оплаты 
труда работников предприятия. Определить темпы изменения и структуру фонда заработной платы, 
соответствие между темпами роста заработной платы и производительности труда. Сделать 
выводы. 

 
Выполнение плана по фонду оплаты труда 

Система и вид оплаты труда 
Сумма зарплаты, тыс. р. 

План Факт Отклонение от 
плана 

1 2 3 4 
1. Переменная часть фонда оплаты труда рабочих, всего: 40 *** 33 5**  
по сдельным расценкам (80 % от стр. 1)    
премии за производственные результаты (20 % от стр. 1)    
2. Постоянная часть фонда оплаты труда рабочих, всего: 10 000 10 000  
в том числе: повременная по тарифным ставкам (90 % стр. 2)    
доплаты: 
за сверхурочное время работы  
за стаж работы  
за простои по вине администраций предприятия 

   

3. Всего фонд оплаты труда рабочих без отпускных (1+2)    
4. Оплата отпусков рабочих, всего:    
в том числе: относящаяся к переменной части 87 000 95 000  
относящаяся к постоянной части 23 000 27 000  
5. Фонд оплаты труда служащих 30 800 32 800  
6. Общий фонд заработной платы в том числе:    
переменная часть (п.1 + п. 4.1.)  
постоянная часть (п. 2 + п. 4.2. + п. 5)    

7. Удельный вес в общем фонде зарплаты, % переменной части  
постоянной части    

 
Задание №219 

На основании данных, приведенных в табл., произвести анализ затрат на производство товарной 
продукции. Установить зависимость общей суммы затрат и себестоимости единицы продукции от объема 
производства. Результаты расчетов представить графически. 

 
Зависимость затрат и себестоимости от объема производства 

Объем 
производства 
продукции, ед. 

Себестоимость всего выпуска, тыс. р. Себестоимость единицы продукции, р. 

Постоянные 
расходы 

Переменные 
расходы 

Всего 
Постоянные 

расходы 
Переменные 

расходы 
Всего 

300 100  180    

600   260    

900   340    

1200   420    

1500   500    

 
Задание №220 

На основании данных табл.  рассчитать структуру затрат на производство продукции и их изменения 
 

Структура издержек производства 

Элемент затрат 
Сумма, тыс. р. Структура затрат, % 

План Факт План Факт 

1 2 3 4 5 

Материальные затраты * 340 * 500   

Заработная плата 4 100 4 293   

Отчисления в фонд социальной защиты 1 230 1 288   

Амортизация основных средств 630 706   

Прочие 
производственные расходы 

3 11* 3 1*3   



Итого 
производственных затрат 

    

Коммерческие расходы 881 1 010   

Полная себестоимость   100 100 

В том числе:     

переменные расходы     

постоянные расходы 4 *77 4 *66   

 
Задание №221 

Проведите факторный анализ прибыли предприятия, заполнив таблицы и сделав выводы. 
 

Исходные данные для факторного анализа прибыли от реализации продукции 

Показатель 
Базисный период 

По базису на 
фактически 

реализованную 
продукцию 

Фактический период Факт к 
базису в % 

усл. об. тыс. р. усл. об. тыс. р. усл. об. тыс. р.  

Реализация товарной продукции N0 822** N2  N1 80*00  

Полная себестоимость S0 69*** S2  S1 70***  

Прибыль от реализации товарной 
продукции P0  P2  P1   

Объем производства, ед. Q0 33*00   Q1 3*700  

 
Расчет факторных влияний на изменение прибыли от реализации 

Фактор Формула расчета 
Величина 

показателя 
Удельный вес, 

% 

1. Изменение отпускных цен на 
продукцию 

ΔP1=N1-N2   

2. Изменение в объеме продукции 
(собственного объема продукции в оценке 
по базовой себестоимости) 

ΔP2=P0*(S2/S0)-P0   

3. Изменения в структуре продукции ΔP3=P0*((N2/N0)-(S2/S0))   

4. Влияние на прибыль экономии от 
снижения по себестоимости продукции 

ΔP4=S2-S1   

5. Изменение себестоимости за счет 
структурных сдвигов в составе продукции 

ΔP5=S0*(N2/N0)-S2   

6. Изменение цен на материалы и 
тарифов на услуги 

ΔP6 рассчитывается на основе 
фактических данных 
бухгалтерского учета 

  

Абсолютная сумма отклонений   100 

 
 

3.2.2 ПК-14 - умение применять основные принципы и стандарты финансового учета 
для формирования учетной политики и финансовой отчетности организации, навыков 
управления затратами и принятия решений на основе данных управленческого учета 

 
Задание №222 

Провести анализ рентабельности и эффективности деятельности предприятия. Сделайте 
обобщенные выводы о финансовых результатах деятельности предприятия и о влиянии различных 
факторов на их изменение. 

Анализ рентабельности и эффективности предприятия  

Наименование показателя 
За базисный 

период 
За отчетный 

период 

Изменения 

абсолют. относит.,% 

Прибыль от продаж         

Выручка от реализации         

Себестоимость         

Чистая прибыль         

Активы         

Собственный капитал         

Основной капитал         

Оборотный капитал         

Рентабельность продаж         

Рентабельность деятельности предприятия         

Рентабельность активов         



Рентабельность собственного капитала         

Рентабельность основного капитала         

Рентабельность оборотного капитала         

 
Задание №223 
Изучить динамику товарной продукции. Результаты оформить в виде таблицы и графически. 

Сделать выводы. 
Динамика товарной продукции предприятия 

Годы 
 

Товарная 

продукция, тыс. р. 

Темпы роста, % 

базисные цепные 

20__ базисный год 80 000   

20___ 84 80*   

20___ 71 6*0   

20___ 80 ***   

20____ 82 *00   

 

Задание №224 
Проанализировать выполнение плана по выпуску товарной продукции, используя способ сравнения. 

Сделать выводы. 
Анализ плана производства товарной продукции 

Изде 
лие 

Объем производства продукции, тыс. р. Отклонение 
планового выпуска 

от отчета 
прошлого года 

Отклонение фактического выпуска 
продукции 

Отчет 
прошлого 

года 

Отчетный год От плана От отчета 
прошлого 

План Факт тыс. р. % 
 тыс. р. % 

 тыс. р % 
 

А 21 000 27 600 30 400       
Б 20 400 17 200 26 540       
В 37 200 38 400 24 500       
Г          

Итого 80 *** 84 5** 82 *00       

 
Задание №225 

Определить выполнение плана тремя способами (наименьшего процента, среднего процента, по 
удельному весу в общем перечне наименований изделий, по которым выполнен план выпуска продукции) 
по исходным данным, представленным в табл. Сделать выводы. 

 
Анализ выполнения плана производства продукции по ассортименту с помощью среднего процента 

Изделие 

Товарная продукция в плановых 

ценах, тыс. р. 

Выполнение 

плана, % 

(3/4 ∙100) 

Товарная продукция, зачтенная в выполнение 

плана по ассортименту продукции, тыс. р. 
План Факт 

1 2 3 4 5 

А     

Б     

В     

Г     

Итого     

 
Задание №226 

Рассчитать влияние структуры производства на изменение товарной продукции способом цепной 
подстановки. Сделать выводы. 

 
Влияние изменения структуры производства на объем выпуска 

Изделие 

Оптовая 
цена за 
единицу 

продукции 
руб. 

Объем производства 
продукции, штук 

Товарная продукция в ценах плана, 
тыс. р. 

Изменение 
товарной 

продукции за счет 
изменения 
структуры   

производства, тыс. 
р. 

План Факт 
(7∙1000/2) План 

Фактически 
выполнено при 

плановой 
структуре 

Факт 

1 2 3 4 5 6 7 8 
А 5 000 10 0*0      
Б 6 000 11 0*0      
В 7 000 7 0*0      
Г 7 500 5 5*0      

Итого        

 

 



Задание №227 
Определить влияние товарной продукции за счет средней цены  1 р. Сделать выводы. 
Структура продукции в % представляет собой удельный вес каждого вида продукции в 

натуральном выражении по плану и по факту соответственно. Исходные данные для определения 
структуры необходимо взять из столбцов 3 и 4 табл. 

 
Влияние средней цены за счет структуры производства на объем товарной продукции 

Изделие Оптовая цена 
единицы, р. 

Структура продукции, % Изменение средней цены за счет 
структуры производства, р. 

(5∙2)/100 План Факт Отклонения 
(4-3) 

1 2 3 4 5 6 
А 5000     
Б 6000     
В 7000     
Г 7500     

Итого   100 100  

 
 

Задание №228 
Произвести анализ качества продукции (считать продукцию Г - 1 сорт, остальным присвоить 

сорта 2 и 3 произвольно), рассчитать коэффициенты сортности и сравнить их разными методами. 
Сделать выводы. 

 
Влияние качества продукции на стоимость выпуска 

Сорт 
продукции 

Цена, р. 

Выпуск продукции, шт Стоимость выпуска, тыс. р. 

План Факт План Факт  
По цене 1 сорта 

план факт 

        

        

 
Задание №229 

Установить ритмичность выпуска продукции по декадам, распределив самостоятельно 
фактический объем производства по декадам. Плановый объем производства по декададам 
распределить в равных долях. Рассчитать упущенные возможности предприятия. 

Анализ упущенных возможностей в результате нарушения ритмичности производства 

Декада 

Выпуск продукции за 
месяц, тыс. р. 

Удельный вес, % Выполнение 
плана, коэффициент (3/2) 

Объем продукции, зачтенный в 
выполнение 

плана по ритмичности, тыс. р. План Факт План Факт 

1-я       

2-я       

3-я       

Всего       

 
Задание №230 

По данным таблицы  провести балансовую увязку остатков готовой продукции, выпуска продукции и 
объема продаж. Определить выполнение программы сбыта и рассчитать темпы роста показателей. 
Сделать выводы. 

 
Факторный анализ выполнения плана по реализации продукции 

Показатели в плановых оптовых ценах предприятия Сумма, тыс. р. (+;-) 
 План Факт  
1. Остаток готовой продукции на начало года 130* 80*  
2. Выпуск товарной продукции    
3. Остаток готовой продукции на конец года 160* 18*0  
4. Отгрузка продукции за год (п. 1 + п. 2 -п. 3)    

5. Остаток товаров, отгруженных покупателям: 
5.1. на начало года 
5.2. на конец года 

 
 

5*00 
7*00 

 
 

6*00  
13*00 

 

6. Реализация продукции (п. 4 + п. 5.1. - п. 5.2)    

 
Задание №231 

Проанализировать выполнение договорных обязательств, сделать выводы. 

 
Влияние выполнения договорных обязательств по отгрузке на выполнение плана  

по производству и реализации продукции 
Изделие Потребитель План поставки по Фактически Недопоставки Зачетный объем в 



договор, ед. отгружено продукции пределах плана 
1. 2. 3. 4. 5. 6. 

А 1 
2  

7800 
    

Итого  10 0*0    

Б 1 
2 

5000 
    

Итого  11 0*0    

В 1 
2 

4500 
    

Итого  7 0*0    

Г 1 
2 

3500 
    

Итого  5 5*0    
Всего      

 
Задание №232 

На основании данных формы 1 бухгалтерской отчетности предприятия оценить ликвидность и 
платежеспособность предприятия. 
 

Анализ ликвидности баланса 
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Платежный излишек 
или недостаток 
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Наиболее 
ликвидные активы 
(А1) 

  
Наиболее срочные 
обязательства 
(П1) 

    

Быстро 
реализуемые 
активы (А2) 

  
Краткосрочные 
пассивы (П2) 

    

Медленно 
реализуемые 
активы (А3) 

  
Долгорсочные 
пассивы (П3) 

    

Трудно 
реализуемые 
активы (А4) 

  
Постоянные 
пассивы (П4) 

    

Баланс   Баланс     

 

 
 

Анализ показателей ликвидности и платежеспособности. 

Наименование показателя 
На начало 
отчетного 
периода 

На конец 
отчетного 
периода 

Изменения Отклоне от 
норматива 

ния, % 
абсолют. относит., 

Коэффициент абсолютной (срочной) ликвидности      

Промежуточный коэффициент покрытия      

Коэффициент общей ликвидности      

Коэффициент обеспеченности собственными средствами      

 
 

Задание №233 
На основании данных формы 1 предприятия (для анализа можно использовать данные бухгалтерской 
отчетности, размещенные на официальных интернет ресурсах организаций) оценить финансовую 
устойчивость предприятия, заполнив табл. и сделав соответствующие выводы. 
 

Анализ финансовой устойчивости предприятия. 

Наименование показателя 
На начало 
отчетного 
периода 

На конец 
отчетного 
периода 

Изменения 

абсолют. относит., % 

1 2 3 4 5 

Собственный капитал         

Заемный капитал         

Краткосрочные пассивы         



Долгосрочные пассивы         

Внеоборотные активы         

Собственные оборотные средства         

Коэффициент заемных средств     

Коэффициент соотношения заемных и собственных 
средств 

        

Коэффициент автономии          

Коэффициент маневренности собственных средств          

 
Определение типа финансовой устойчивости 

Показатель 
На начало отчетного 

периода 
На конец отчетного 

периода 

1 2 3 

1. Величина запасов и затрат, тыс. руб.   

2. Собственные оборотные средства, тыс. руб.   

3. Собственные и долгосрочные заемные источники формирования 
запасов и затрат, тыс. руб. 

  

4. Общая величина основных источников формирования  запасов и 
затрат, тыс. руб. 

  

5. Излишек (+) или недостаток (-) собственных оборотных средств, 
тыс. руб. 

  

6. Излишек (+) или недостаток (-) собственных и долгосрочных 
заемных источников формирования запасов и затрат, тыс. руб. 

  

7. Излишек (+) или недостаток (-) общей величины основных 
источников формирования запасов, тыс. руб. 

  

8. Показатель типа финансовой устойчивости   

 
Задание №234 

На основании данных бухгалтерской отчетности оценить деловую активность исследуемого предприятия. 
Сделать выводы. 

 
Оценка деловой активности предприятия 

Наименование показателя 
На начало 
отчетного 
периода 

На конец 
отчетного 
периода 

Изменения 

абсолют. относит., % 

Коэффициент оборачиваемости активов         

Коэффициент оборачиваемости основных 
средств            

Коэффициент оборачиваемости оборотных активов         

Коэффициент оборачиваемости дебиторской 
задолженности         

Период оборота дебиторской задолженности, дни         

Коэффициент оборачиваемости кредиторской 
задолженности         

Период оборота кредиторской задолженности, дни         

Коэффициент оборачиваемости запасов         

Период оборота запасов, дни         

Продолжительность производственного цикла, дни         

Продолжительность производственно-
коммерческого цикла, дни         

 
3.2.3 ОПК-5 - владение навыками составления финансовой отчетности с учетом 

последствий влияния различных методов и способов финансового учета на финансовые 
результаты деятельности организации на основе использования современных методов 
обработки деловой информации и корпоративных информационных систем 

 
Задание №235 

На основании данных табл. 1 и 2 заполните бухгалтерский баланс предприятия на 01.01.20__г.  
 

Средства предприятия на 01.01.20__г. 

Средства предприятия Тыс. р. 
1 2 

Здания и сооружения 2 500,00 

Машины и оборудование 850,00 

Зарегистрированный товарный знак предприятия 300,00 



Лицензионное программное обеспечение 150,00 

Займы, выданные сроком на 5 лет 20,00 

Займы, выданные сроком на 5 месяцев 150,00 

Стоимость автотранспортных средств, приобретенных организацией, для последующей 
сдачи в аренду 500,00 

Товарно-материальные ценности на складе 3 000,00 

Задолженность покупателей 4 500,00 

Денежные средства в кассе предприятия 10,00 

Остаток денежных средств на расчетном счете предприятия 600,00 

Итого средств предприятия 12 580,00 
 
 

Источники формирования средств предприятия на 01.01.20__г. 

Источники формирования средств предприятия Тыс. р. 

Средства собственников, внесенные в момент образования предприятия 10,00 

Кредиты банков, сроком на 1,5 года 5 000,00 

Резервы для ремонота основных средств 600,00 

Кредиты банков, сроком на 1 год 3 000,00 

Чистая прибыль 1 200,00 

Текущая задолженность по налогам и сборам 210,00 

Предстоящие в текущем году выплаты по отпускным сотрудникам  400,00 

Изменение стоимости основных средств за счет их переоценки 450,00 

Задолженность перед поставщиками 1 710,00 

Итого источников 12 580,00 
 

Бухгалтерский баланс предприятия 

Наименование показателя 
Код 

на 1.01.20__г. 
тыс. р. 

1 2 3 
АКТИВ   

I. ВНЕОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ   

Нематериальные активы 1110  

Результаты исследований и разработок 1120  

Нематериальные поисковые активы 1130  

Материальные поисковые активы 1140  

Основные средства 1150  

Доходные вложения в материальные ценности 1160  

Финансовые вложения 1170  

Отложенные налоговые активы 1180  

Прочие внеоборотные активы 1190  

Итого по разделу I 1100  

II. ОБОРОТНЫЕ АКТИВЫ   

Запасы 1210  

Налог на добавленную стоимость по приобретенным ценностям 1220  

Дебиторская задолженность 1230  

Финансовые вложения (за исключением денежных эквивалентов) 1240  

Денежные средства и денежные эквиваленты 1250  

Прочие оборотные активы 1260  

Итого по разделу II 1200  

БАЛАНС 1600  

ПАССИВ   

III. КАПИТАЛ И РЕЗЕРВЫ    

Уставный капитал (складочный капитал, уставный фонд, вклады товарищей) 1310  

Собственные акции, выкупленные у акционеров 1320  

Переоценка внеоборотных активов 1340  

Добавочный капитал (без переоценки) 1350  

Резервный капитал 1360  

Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток) 1370  

Итого по разделу III 1300  

IV. ДОЛГОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА   

Заемные средства 1410  



Отложенные налоговые обязательства 1420  

Оценочные обязательства 1430  

Прочие обязательства 1450  

Итого по разделу IV 1400  

V. КРАТКОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА   

Заемные средства 1510  

Кредиторская задолженность 1520  

Доходы будущих периодов 1530  

Оценочные обязательства 1540  

Прочие обязательства 1550  

Итого по разделу V 1500  

БАЛАНС 1700  

 
Задание №236 
За условный рассматриваемый период на предприятии произошли следующие хозяйственные 

операции: 
1. Предприятие получило в кредит товары на 1 600 000 р. 
2. Предприятию заплатили покупатели, товары которым были проданы с отсрочкой платежа, сумму 

300 000 р.  
3. Предприятие взяло кредит в банке 5 000 000 р. под ставку 12 % годовых.  
4. Предприятие начислило налоги за месяц в размере 130 000 р. 
5. Предприятие начислило заработную плату за текущий месяц в размере 240 000 р. 
6. Предприятие выплатило аванс по заработной плате в размере 50 % от начисленной заработной 

платы.  
7. Предприятие реализовало готовую продукцию на сумму  1 200 000 р., 50 % продукции было 

реализованно в кредит и 50 % за наличный расчет.  
8. Предприятие начислило и уплатило текущие хозяйственные расходы 6 000 р. 
9. Предприятие реализовало старое оборудование балансовой стоимостью 120 000 р. за 130 500 р. 

(без учета амортизации).  
10. Начислены дивиденды учредителям в размере 100 000 р.  

Оценить влияние каждой операции на валюту баланса, назвать тип операции.  
По результатам проделанной работы заполнить табл. 

 

 
 
 

Изменения в бухгалтерском балансе под влиянием хозяйственных операций 

Содержание 
хозяйственных 

операций за 
март 

20___ г. 

Сумма, 
тыс. р. 

Корреспонденции 
счетов 

Изменения в балансе 
 

Тип 
изменений 

Актив Пассив 

Д
е

б
е

т  

К
р

е
д

и
т  Увеличение 

(+) 
Уменьшени

е (-) 
Увели 

чение (+) 
Уменьшение 

(-) 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

         

 
Задание №237 
Для отражения приведенных в табл. хозяйственных операций на счетах бухгалтерского учета: 
а) открыть активные счета; 
б) открыть пассивные счета; 
в) разнести хозяйственные операции по счетам. 
г) заполнить журнал хронологической регистрации хозяйственных операций. 

 

Исходные данные для выполнения задания  

Краткое содержание хозяйственных операций Сумма, в у. е. 

Поступило на расчетный счет от прочих дебеторов  11 

Получен на расчетный счет краткосрочный кредит  301 

Поступило в кассу с расчетного счета 1301 

Выдана  заработная плата из кассы  1291 

Возвращена на расчетный счет не полученная (депонированная) зарплата  11 

Поступили безвозмездно основные средства (доходы будущих периодов ) 401 

Начислена зарплата работниками основного производства 1201 

Удержан НДФЛ из заработной платы 291 

10 



Выдано из кассы в подотчет 1,5 

 
Журнал регистрации хозяйственных операций 

Краткое содержание хозяйственных операций 
Бухгалтерская проводка 

Сумма, в у. е. 
Дт Кт 

1 2 3 4 

    

 
Задание №238 
Заполнить таблицу. 

 
Отражение хозяйственных операций на счетах бухгалтерского учета 

Содержание операций Дебет Кредит Сумма, р. 

Списаны материалы в основное производство   45 000 

Поступила готовая продукция на склад   64 800 

Списан брак в производстве    5 850 

Отгружено готовой продукции со склада покупателю   39 150 

Поступили ранее оплаченные товары от поставщика, с НДС   7 800 

Выделена сумма НДС (18 %) по приобретенным ценностям    

 
Задание №239 

Используя данные, полученные в ходе выполнения задания 1 семинарского занятия 4, заполнить 
оборотную ведомость по синтетическим счетам (таблица). 

Таблица 

Оборотная ведомость по синтетическим счетам 

Шифр 
счета Название бухгалтерского счета 

Cальдо начальное Оборот Cальдо 
конечное 

Дт Кт Дт Кт Дт Кт 

1 2 3 4 5 6 7 8 
 Нематериальные активы 780      
 Основные средства 38501,5      
 Материалы 3331,3      
 Основное производство 1500      
 Готовая продукция 3654      
 Товары отгруженные 845      
 Расходы будущих периодов 120      
 Расчеты с подотчетными лицами 15,5      
 Расчеты с разными дебиторами и кредиторами 210      
 Финансовые вложения 700      
 Касса 40,5      
 Расчетные счета 1000      
 Валютные счета 2000,6      
 Переводы в пути 28,5      
 Уставный капитал  265     
 Добавочный капитал  800     
 Резервный капитал  7100     

 Нераспределенная прибыль (непокрытый 
убыток)  1599,4     

 Расчеты по долгосрочным кредитам и займам  6400     
 Расчеты по краткосрочным кредитам и займам  2500     
 Расчеты с поставщиками и подрядчиками  27335,3     
 Расчеты с персоналом по оплате труда  1300     

 Расчеты по социальному страхованию и 
обеспечению  350     

 Расчеты по налогам и сборам  745     
 Расчеты с разными дебиторами и кредиторами  50     
 Доходы будущих периодов  2612     
 Целевое финансирование  850     
 Резервы предстоящих расходов  820     
Итого       

 
3.3 Расчетно-практическая работа  

 
3.3.1 РПР №1 
ОПК-5 - владение навыками составления финансовой отчетности с учетом 

последствий влияния различных методов и способов финансового учета на финансовые 
результаты деятельности организации на основе использования современных методов 
обработки деловой информации и корпоративных информационных систем 



 
Задание: открыть счета, разнести хозяйственные операции по счетам, заполнить журнал 

хронологической регистрации хозяйственных операций, приведенных в табл. 1. На основании полученных 
данных заполнить оборотно-сальдовую ведомость. 

Вариант (*) – последняя цифра зачетки. 
Таблица 1 

Исходные данные для выполнения задания  

Краткое содержание хозяйственных операций 
Сумма, в у. 

е. 

 

 

Поступило на расчетный счет от поставщиков  311  

Получен на расчетный счет долгосрочный кредит  5620  

Поступило в кассу с расчетного счета 2865  

Выдана  заработная плата из кассы  2*07  

Отгружена готовая продукция со склада покупателю 511  

Списаны материалы в основное производство 450  

Начислена зарплата работниками основного производства 120*  

Удержан НДФЛ из заработной платы 348  

Выдан из кассы аванс сотруднику 35  

 
Таблица 2 

Журнал регистрации хозяйственных операций 

Краткое содержание хозяйственных операций 
Бухгалтерская проводка Сумма, в у. 

е. Дт Кт 

1 2 3 4 

    

 
Таблица 3 

Оборотная ведомость по синтетическим счетам 

Шифр 
счета 

Название бухгалтерского 
счета 

Cальдо начальное Оборот Cальдо конечное 

Дт Кт Дт Кт Дт Кт 

1 2 3 4 5 6 7 8 

  Нематериальные активы 780       

  Основные средства 38501,5       

  Материалы 3331,3       

  Основное производство 150*       

  Готовая продукция 3654      

  Товары отгруженные 845      

  Расходы будущих периодов 120      

  
Расчеты с подотчетными 
лицами 

15,5      

  
Расчеты с разными 
дебиторами и кредиторами 

210      

  Финансовые вложения 700      

  Касса 40,5      

  Расчетные счета 1000      

  Валютные счета 30*0,6      

  
Расчеты с поставщиками и 
подрядчиками 

428,5      

  Уставный капитал   265     

  Добавочный капитал   1100     

  Резервный капитал   720*     

  
Нераспределенная прибыль 
(непокрытый убыток) 

  1599,4     

67 
Расчеты по долгосрочным 
кредитам и займам 

  6400     

  
Расчеты по краткосрочным 
кредитам и займам 

  2500     

  
Расчеты с поставщиками и 
подрядчиками 

  14080,3     

  
Расчеты с покупателями и 
заказчиками 

  13255     

  
Расчеты с персоналом по 
оплате труда 

  23*0     

  Расчеты по социальному   350      



страхованию и обеспечению 

  
Расчеты по налогам и 
сборам 

  745,2      

  
Расчеты с разными 
дебиторами и кредиторами 

  50      

  Доходы будущих периодов   2612      

  Целевое финансирование   850      

  
Резервы предстоящих 
расходов 

  820     

Итого       

 

3.3.2 РПР №2 
ПК-10 - владение навыками количественного и качественного анализа информации при 

принятии управленческих решений, построения экономических, финансовых и организационно-
управленческих моделей путем их адаптации к конкретным задачам управления 

 
Задание 1. 

Анализ производства и реализации продукции 
Используя данные табл. 1, провести анализ динамики и производства хлебобулочных изделий. 

Результаты оформить в виде табл. 3. По результатам расчетов сделать выводы и построить диаграммы 
структуры выпуска. 

 
Таблица 1 - Объемы производства продукции АО «Хлебозавод», тыс.р. 

Наименование изделия 2015 г. 2016 г. 

1 2 3 

Батон Нарезной 9500 9700 

Батон Облепиховый 7200 6900 

Батон Осенний 3600 4100 

Батон Подмосковный 8500 8200 

Батон с изюмом 2400 2700 

Батон Солнечный 6400 5900 

Бисквит весовой 1250 1300 

Булка аппетитная 780 820 

Булка городская 1790 2150 

Булка детская 320 540 

Булка пониженной кислотности 150 150 

Булка семилукская 670 700 

Булочная мелочь 820 810 

Коржи молочные  540 620 

Рулет с повидлом 240 180 

Хлеб Дарницкий 12560 13500 

Хлеб Любительский 7800 7800 

Хлеб Особенный 6540 6700 

Хлеб Пшеничный подовый 13500 13900 

Хлеб Семейный 6400 6800 

Хлеб Карельский 3460 3720 

Хлеб Бородинский 5400 4600 

Хлеб Жито 8200 9150 

 
Таблица 3 - Оценка динамики и структуры производства хлебобулочных изделий 

Наименование 
изделия 

Объемы 
пр-ва, тыс. р. 

Абсолютное 
изменение, 

тыс. р. 

Относительное 
изменение, % 

Структура производства, 
% 

Изменения в 
структуре 

2005 г. 2006 г. 20__ г. 20__ г. 

1        

…        

Итого батоны        

1        

…        

Итого сдоба        

1        

…        

Итого хлеб        

Итого        

 



ПК-14 - умение применять основные принципы и стандарты финансового учета для 
формирования учетной политики и финансовой отчетности организации, навыков управления 
затратами и принятия решений на основе данных управленческого учета 

 
Задание 2. 

Анализ структуры бухгалтерского баланса 
Составить агрегированный бухгалтерский баланс предприятия (табл. 4). Сделать вывод. 

 
Таблица 4 - Агрегированный бухгалтерский баланс предприятия 

Наименование 
статей 

Коды 
строк 

Абсолютные 
величины, тыс. р. 

Относительные величины, % 

на 
начало 

года 

на 
конец 
года 

изменение 
Структура 
на начало 

года 

Структура 
на конец 

года 

Изменение 
в структуре 

Темп 
прироста 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Внеоборотные активы 

1. Основные средства 120        

2. Нематериальные 
активы 

110        

3. Прочие внеоборотные 
средства 

130, 140, 
150 

       

Итого труднореализуемые 
активы 

190        

Оборотные активы 

1. Запасы 210, 220        

2. Дебиторская 
задолженность (после 12 
мес.) 

230        

3. Прочие оборотные 
активы 

270        

Итого медленно 
реализуемые активы 

210, 220, 
230,270 

       

1. Дебиторская 
задолженность (до 12 
мес.) 

240        

2. Краткосрочные 
финансовые вложения 250        

3. Денежные средства 260        

Наиболее ликвидные 
активы 

250, 260        

Итого оборотные активы 
290    

 
 

   

Стоимость имущества 300        

Капитал и резервы 

1. Уставный капитал 410        

2. Добавочный и 
резервный капитал 420, 430        

3. Спец. фонды и 
целевые финансирования 440, 450        

4. Нераспределенная 
прибыль 

460,470        

Итого собственный 
капитал 

490        

4. Долгосрочный заемный 
капитал 

590        

Краткосрочные пассивы 

1. Заемные средства 610        



2. Кредиторская 
задолженность 

620        

3. Прочие пассивы С 630 по 
660 

       

Итого краткосрочный 
заемный капитал 

690        

Всего заемных средств 590, 690        

Общая сумма источников 
финансирования 

700 
 

       

Величина собственных 
средств в обороте 490-190        

 
Задание 3. 

Анализ финансового состояния предприятия 
Используя бухгалтерский баланс, проанализировать финансовое состояние предприятия: оценить 

платежеспособность, финансовую устойчивость, риск возникновения банкротства и деловую активность. 
Сделать вывод. 

 
3.4 Курсовая работа 
ПК-10 - владение навыками количественного и качественного анализа информации при 

принятии управленческих решений, построения экономических, финансовых и организационно-
управленческих моделей путем их адаптации к конкретным задачам управления 

 
Примерная тематика курсовых работ: 

241. Способы измерения влияния факторов в детерминированном анализе. 
242.Метод, методика, способы и приемы комплексного экономического анализа. 
243. Методика комплексного анализа хозяйственной деятельности. 
244.Методика факторного анализа.  
245. Экономический анализ плана производства и реализации продукции. 
246. Экономический анализ использования трудовых ресурсов предприятия. 
247. Анализ обеспеченности предприятия трудовыми ресурсами. 
248. Анализ использования рабочего времени. 
249. Анализ производительности труда  
250. Анализ трудоемкости продукции. 
251. Анализ непроизводительных затрат рабочего времени. 
252. Анализ состояния нормирования труда рабочих. 
253. Анализ фонда заработной платы. 
254. Сравнительный анализ динамики производительности и оплаты труда. 
255. Анализ безопасности труда. 
256. Анализ эффективности нормирования труда. 
257. Трудовые факторы и их влияние на динамику объемов производства. 
258. Методы анализа численности и состава трудовых ресурсов. 
259. Анализ состояния нормирования труда руководителей, специалистов и служащих. 
260. Анализ организации нормирования труда на предприятии. 
261. Анализ разделения и кооперации труда, организации и обслуживания рабочих мест. 
262. Анализ внутрипроизводственных резервов роста производительности труда. 
263. Анализ социально-экономических факторов роста производительности труда. 
264. Анализ эффективности использования трудового потенциала 
265. Анализ состояния дисциплины труда на предприятии 
266. Анализ и оценка условий труда на предприятии. 
267. Анализ производственного травматизма и заболеваемости на предприятии 
268. Анализ эффективности применения форм и систем оплаты труда. 
269. Анализ премиальных систем и экономической обоснованности их применения. 
270. Анализ систем стимулирования труда персонала 
271. Анализ организации планирования затрат на персонал 
272. Анализ социально-трудовых показателей деятельности организации 
273. Анализ эффективности системы управления персоналом в организации 
274. Анализ кадрового состава и движения персонала в организации 
275. Анализ высвобождения и перераспределения персонала на предприятии. 
276. Анализ кадровой политики организации 
277. Анализ организации развития и обучения персонала 
278. Анализ эффективности использования основных фондов. 
279. Анализ технического уровня развития предприятия.  
280. Анализ использования оборудования и производственной мощности предприятия. 
281. Экономический анализ использования материальных ресурсов. 
282. Анализ выполнения плана материально-технического снабжения и обеспеченности 

материальными ресурсами.  



283. Анализ себестоимости промышленной продукции. 
284. Анализ состава и динамики балансовой прибыли. 
285. Анализ финансовых результатов от реализации продукции, работ и услуг.  
286. Анализ рентабельности деятельности предприятия. 
287. Анализ финансовых результатов деятельности предприятия. 
288. Анализ финансового состояния предприятия. 
289. Анализ платежеспособности и кредитоспособности предприятия.  
290. Анализ финансовой устойчивости предприятия. 

 
3.5 Итоговая аттестация - Зачет  
ОПК-5 - владение навыками составления финансовой отчетности с учетом 

последствий влияния различных методов и способов финансового учета на финансовые 
результаты деятельности организации на основе использования современных методов 
обработки деловой информации и корпоративных информационных систем 

 
Номер 

вопроса 

Текст вопроса 

291 Понятие о бухгалтерском учете, его роли и значении в системе управления, функции и задачи.  

292 Историческое развитие бухгалтерского учета.  

293 Законодательное и нормативное регулирование бухгалтерского учета. Требования, 
предъявляемые к бухгалтерскому учету.  

294 Основные методические приемы и правила.  

295 Пользователи бухгалтерской информации.  

296 Роль бухгалтера в принятии деловых решений по управлению организацией.  

297 Предмет бухгалтерского учета.  

298 Основополагающие принципы бухгалтерского учета.  

299 Объекты бухгалтерского наблюдения, основные понятия: активы, обязательства, капитал, 
доходы, расходы, финансовые результаты.  

300 Классификация средств хозяйствующего субъекта по функциональной роли (имущество) и 
источникам формирования (капитал и обязательства).  

301 Метод бухгалтерского учета.  

302 Элементы метода бухгалтерского учета: первичное наблюдение, стоимостное измерение, 
текущая группировка хозяйственных операций, обобщение учетных данных. 

303 Метод балансового обобщения информации об имуществе и обязательствах. Статистические 
и динамические балансы.  

304 Актив и пассив баланса. 

305  Виды балансов.  

306 Изменения под влиянием хозяйственных операций имущественного состояния, обязательств и 
капитала. 

307 Первичный учет и наблюдение.  

308 Носители первичной учетной информации.  

309 Классификация документов.  

310 Реквизиты документов.  

311 Организация документооборота.  

 
ПК-14 - умение применять основные принципы и стандарты финансового учета для 

формирования учетной политики и финансовой отчетности организации, навыков управления 
затратами и принятия решений на основе данных управленческого учета 
 

312 Текущий архив учетных документов.  

313 Инвентаризация – элемент метода бухгалтерского учета. 

314  Виды инвентаризации, порядок проведения, выявление результатов и их регулирование. 

315 Процедуры бухгалтерского учета.  

316 Счета бухгалтерского учета, их строение и назначение.  

317 Корреспонденция счетов в системе двойной записи.  

318 Счета синтетического и аналитического учета.  

319 Субсчета.  



320 Стоимостное измерение и виды оценок в синтетическом учете.  

321 Натуральные измерители в аналитическом учете.  

322 Обобщение данных текущего бухгалтерского учета.  

323 Оборотные и сальдовые ведомости.  

324 Сверка данных синтетического и аналитического учета.  

325 Назначение забалансовых счетов.  

326 План счетов бухгалтерского учета.  

327 Учетные регистры, их виды и формы.  

328 Порядок записей в учетных регистрах.  

329 Способы исправления записей в регистрах. 

330 Формы бухгалтерского учета: Журнал-Главная, журнально-ордерная, автоматизированная.  

331 Упрощенная форма учета на малых предприятиях. 

332 Учетная политика предприятия. 

333 Финансовый и управленческий учет.  

334 Международные стандарты бухгалтерского учета.  

335 Сущность отчетности.  

336 Состав отчетности и предъявляемые к ней требования.  

337 Пользователи бухгалтерской отчетности 

338 Организация бухгалтерского учета, его правовое и методическое обеспечение. Положение о 
бухгалтерском учете и отчетности в РФ. 

 
3.6 Итоговый контроль - Экзамен   
ПК-10 - владение навыками количественного и качественного анализа информации при 

принятии управленческих решений, построения экономических, финансовых и организационно-
управленческих моделей путем их адаптации к конкретным задачам управления 

Номер 

вопроса 

Текст вопроса 

339 Виды анализа хозяйственной деятельности 

340 Сущность экономического анализа 

341 Методы экономического анализа, его характерные черты 

342 Принципы экономического анализа 

343 Системный подход в экономическом анализе 

344 Методика комплексного анализа хозяйственной деятельности 

345 Разработка системы взаимосвязанных аналитических показателей 

346 Функции экономического анализа 

347 Основные правила организации анализа 

348 Информационное обеспечение анализа 

349 Документальное оформление результатов анализа 

350 Классификация затрат предприятия 

351 Анализ общей суммы затрат на производство продукции 

352 Анализ затрат на рубль товарной продукции 

353 Задачи анализа финансовых результатов 

354 Анализ состава и динамики балансовой прибыли 

355 Анализ финансовых результатов от реализации продукции, работ и  услуг 

356 Анализ внереализационных финансовых результатов 

357 Анализ  рентабельности предприятия 

358 Понятие, значение и задачи анализа финансового состояния предприятия 

359 Анализ платежеспособности предприятия 

360 Анализ финансовой устойчивости предприятия 

361 Балльная оценка финансового состояния предприятия 

362 Задачи и информационное обеспечение анализа производства и реализации продукции 

363 Анализ динамики и выполнения плана производства и реализации продукции 

364 Анализ ассортимента и структуры продукции 



365 Анализ качества произведенной продукции 

366 Анализ ритмичности работы предприятия 

367 Анализ обеспеченности предприятия трудовыми ресурсами 

368 Анализ использования фонда рабочего времени 

369 Анализ производительности труда 

370 Анализ трудоемкости продукции 

371 Анализ фонда заработной платы 

372 Анализ технического уровня предприятия 

373 Анализ эффективности использования ОПФ 

374 Анализ использования оборудования и производственной мощности предприятия 

 
4. Методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, умений, 
навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций 

Процедуры оценивания в ходе изучения дисциплины знаний, умений и навыков, характеризующих 
этапы формирования компетенций, регламентируются положениями: 

- П ВГУИТ 2.4.03 – 2015 Положение о курсовых экзаменах и зачетах; 
- П ВГУИТ 4.1.02 – 2016 Положение о рейтинговой оценке текущей успеваемости,  
а также методическими указаниями 
1. Методические указания для обучающихся по освоению дисциплин (модулей) в ФГБОУ ВО ВГУИТ 

[Электронный ресурс]: методические указания для обучающихся на всех уровнях высшего образования / М. 
М. Данылив, Р. Н. Плотникова; ВГУИТ, Учебно-методическое управление. - Воронеж: ВГУИТ, 2014. – Режим 
доступа: http://biblos.vsuet.ru/MegaPro/Web/SearchResult/MarcFormat/100813. - Загл. с экрана 

http://biblos.vsuet.ru/MegaPro/Web/SearchResult/MarcFormat/100813


5. Описание показателей и критериев оценивания компетенций на различных этапах их формирования, описание шкал 
оценивания для каждого результата обучения по дисциплине 

Результаты обучения по 
этапам формирования 

компетенций 

Предмет оценки 
(продукт или 

процесс) 

Показатель 
оценивания 

Критерии оценивания  
сформированности компетенций 

Шкала оценивания 
Академическая 

оценка  или баллы 
Уровень освоения 
компетенции 

ОПК-5 - владение навыками составления финансовой отчетности с учетом последствий влияния различных методов и способов 
финансового учета на финансовые результаты деятельности организации на основе использования современных методов обработки 

деловой информации и корпоративных информационных систем 

 ЗНАТЬ: методы и способы 

финансового (бухгалтерского) 
учета и принципы, методы и 
формы документирования 
хозяйственных операций 
 

Тест Правильность 

ответов на вопросы 

теста 

84 – 100 % правильных ответов отлично Освоена 

(повышенный) 

70 – 84 % правильных ответов хорошо Освоена 
(повышенный) 

55 – 69 % правильных ответов удовлетворитель
но 

Освоена (базовый) 

Менее 55 % неудовлетворите
льно 

Не освоена 
(недостаточный) 

Собеседование  
(зачет) 

Уровень владения 
материалом 

Студент демонстрирует владение информацией на 
темы, связанные с изучаемой дисциплиной, в 
полном объеме, достаточном для качественного 
выполнения всех профессиональных действий 

Зачтено Освоена (базовый, 

повышенный) 

Студент не демонстрирует владение информацией 
на темы, связанные с изучаемой дисциплиной, в 
объеме, требуемом для выполнения 
профессиональных действий 

Не зачтено Не освоена 
(недостаточный) 

 УМЕТЬ: классифицировать, 

оценивать и систематизировать в 
бухгалтерских отчетах отдельные 
хозяйственные операции в 
соответствие с их экономическим 
содержанием 

Практическое 
задание 

Правильность 
расчетов и выводов 

Студент правильно решил задание, сделал верные 
выводы 

Зачтено Освоена (базовый, 
повышенный) 

Студент неправильно решил задание, сделал 
неверные выводы 

Не зачтено Не освоена 
(недостаточный) 

ВЛАДЕТЬ: навыками 

составления финансовой 
(бухгалтерской) отчетности 

Расчетно-
практическая  
работа №1 

Правильность 
расчетов и выводов 

  Студент выбрал верную методику, проведен 
верный расчет, ответил на все вопросы, допустил не 
более 1 ошибки в ответе        

отлично Освоена 

(повышенный) 

  Студент выбрал верную методику, проведен 
верный расчет, ответил на все вопросы, имеются 
незначительные замечания по тексту и оформлению 
работы, допустил не более 3 ошибок в ответе        

хорошо Освоена 
(повышенный) 

  Студент выбрал верную методику, проведен 
верный расчет, ответил на все вопросы, имеются 
значительные замечания по тексту и оформлению 
работы, допустил не более 5 ошибок в ответе        

удовлетворитель
но 

Освоена (базовый) 

  Студент выбрал верную методику, проведен 
верный расчет, имеются значительные замечания 
по тексту и оформлению работы, допустил более 5 
ошибок в ответе        

неудовлетворите
льно 

Не освоена 
(недостаточный 

ПК-14 - умение применять основные принципы и стандарты финансового учета для формирования учетной политики и финансовой 



отчетности организации, навыков управления затратами и принятия решений на основе данных управленческого учета 
ЗНАТЬ: принципы и стандарты 

финансового учета, 
формирования учетной политики  
и финансовой отчетности 
организации 

Тест Правильность 

ответов на вопросы 

теста 

84 – 100 % правильных ответов отлично Освоена 

(повышенный) 

70 – 84 % правильных ответов хорошо Освоена 
(повышенный) 

55 – 69 % правильных ответов удовлетворитель
но 

Освоена (базовый) 

Менее 55 % неудовлетворите
льно 

Не освоена 
(недостаточный 

Собеседование  
(зачет) 

Уровень владения 
материалом 

Студент демонстрирует владение информацией на 
темы, связанные с изучаемой дисциплиной, в 
полном объеме, достаточном для качественного 
выполнения всех профессиональных действий 

Зачтено Освоена (базовый, 

повышенный) 

Студент не демонстрирует владение информацией 
на темы, связанные с изучаемой дисциплиной, в 
объеме, требуемом для выполнения 
профессиональных действий 

Не зачтено Не освоена 
(недостаточный) 

УМЕТЬ: применять принципы и 

стандарты финансового 
(бухгалтерского) учета в 
организации 
 

Практическое 
задание 

Правильность 
расчетов и выводов 

Студент правильно решил задание, сделал верные 
выводы 

Зачтено Освоена (базовый, 
повышенный) 

Студент неправильно решил задание, сделал 
неверные выводы 

Не зачтено Не освоена 
(недостаточный) 

ВЛАДЕТЬ: навыками 

применения основных принципов 
и стандартов бухгалтерского 
(финансового) учета при 
формировании учетной политики 
и финансовой отчетности 
организации 

Расчетно-
практическая  

работа №2 (зад. 2,3) 

Правильность 
расчетов и выводов 

  Студент выбрал верную методику, проведен 
верный расчет, ответил на все вопросы, допустил не 
более 1 ошибки в ответе        

отлично Освоена 

(повышенный) 

  Студент выбрал верную методику, проведен 
верный расчет, ответил на все вопросы, имеются 
незначительные замечания по тексту и оформлению 
работы, допустил не более 3 ошибок в ответе        

хорошо Освоена 
(повышенный) 

  Студент выбрал верную методику,  проведен 
верный расчет, ответил на все вопросы, имеются 
значительные замечания по тексту и оформлению 
работы, допустил не более 5 ошибок в ответе        

удовлетворитель
но 

Освоена (базовый) 

  Студент выбрал верную методику, проведен 
верный расчет, имеются значительные замечания 
по тексту и оформлению работы, допустил  более 5 
ошибок в ответе        

неудовлетворите
льно 

Не освоена 
(недостаточный 

ПК-10 - владение навыками количественного и качественного анализа информации при принятии управленческих решений, построения 
экономических, финансовых и организационно-управленческих моделей путем их адаптации к конкретным задачам управления 

ЗНАТЬ: методики проведения 

количественного и качественного 
анализа информации 

Тест Правильность 

ответов на вопросы 

теста 

84 – 100 % правильных ответов отлично Освоена 

(повышенный) 

70 – 84 % правильных ответов хорошо Освоена 
(повышенный) 

55 – 69 % правильных ответов удовлетворитель
но 

Освоена (базовый) 

Менее 55 % неудовлетворите Не освоена 



льно (недостаточный) 

Собеседование  
(экзамен) 

Уровень владения 
материалом 

Студент ответил на все вопросы, не допустил 
ошибки при ответе 

отлично Освоена 

(повышенный) 

Студент ответил на вопросы, но допустил 1-2 
ошибки при ответе 

хорошо Освоена 
(повышенный) 

Студент ответил на вопросы, но допустил более 2 
ошибок при ответе 

удовлетворитель
но 

Освоена (базовый) 

Студент не мог ответить на вопросы билета неудовлетворите
льно 

Не освоена 
(недостаточный) 

 УМЕТЬ: правильно выбирать 

систему показателей и методику 
проведения анализа 

Практическое 
задание 

Правильность 
расчетов и выводов 

Студент правильно решил задание, сделал верные 
выводы 

Зачтено Освоена (базовый, 
повышенный) 

Студент неправильно решил задание, сделал 
неверные выводы 

Не зачтено Не освоена 
(недостаточный) 

ВЛАДЕТЬ: навыками проведения 

количественного и качественного 
анализа информации при 
принятии экономических, 
финансовых и организационно-
управленческих решений 

Расчетно-
практическая  

работа №2 (зад. 1) 

Правильность 
расчетов и выводов 

  Студент выбрал верную методику, проведен 
верный расчет, ответил на все вопросы, допустил не 
более 1 ошибки в ответе        

отлично Освоена 

(повышенный) 

  Студент выбрал верную методику, проведен 
верный расчет, ответил на все вопросы, имеются 
незначительные замечания по тексту и оформлению 
работы, допустил не более 3 ошибок в ответе        

хорошо Освоена 
(повышенный) 

  Студент выбрал верную методику, проведен 
верный расчет, ответил на все вопросы, имеются 
значительные замечания по тексту и оформлению 
работы, допустил не более 5 ошибок в ответе        

удовлетворитель
но 

Освоена (базовый) 

  Студент выбрал верную методику, проведен 
верный расчет, имеются значительные замечания 
по тексту и оформлению работы, допустил более 5 
ошибок в ответе        

неудовлетворите
льно 

Не освоена 
(недостаточный) 

Курсовая работа 

Содержание текста 
курсовой работы, 

правильность 
проведения анализа, 

обоснованность 
выводов 

  Студент полно отразил содержание материала, 
проведен верный расчет, ответил на все вопросы, 
допустил не более 1 ошибки в ответе        

отлично Освоена 

(повышенный) 

  Студент достаточно полно отразил содержание 
материала, проведен верный расчет, ответил на все 
вопросы, имеются незначительные замечания по 
тексту и оформлению работы, допустил не более 3 
ошибок в ответе        

хорошо Освоена 
(повышенный) 

  Студент неполно отразил содержание материала, 
проведен достаточно верный расчет, ответил не на 
все вопросы, имеются значительные замечания по 
тексту и оформлению работы, допустил не более 5 
ошибок в ответе        

удовлетворитель
но 

Освоена (базовый) 

  Студент неполно отразил содержание материала, 
проведен верный расчет, имеются значительные 
замечания по тексту и оформлению работы, 
допустил более 5 ошибок в ответе        

неудовлетворите
льно 

Не освоена 
(недостаточный) 
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